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Felelős szerkesztő :

BODNÁR ISTVÁN.

Népnevelésünk.
A hazánk társadalmának osztályai 

között lappangó egyenetlenség elsimí­
tása okoz ma mérhetetlen gondot mind 
a kormány, mind pedig a különféle 
társadalmi szervezetek élén álló vezér­
fór li aktiak. Nagyon nehéz feladat a 
sok helyen már osztálygy ülői étté fajult 
egyenetlenség ellen orvosszert találni, 
mert a betegség kórjelének sokfélesége 
nehezen felismerhctóVé teszi a baj 
gyökerét. Hallunk napról -napra ipa­
rossztrájkról — hallunk gazdasági 
munkás- és eselédszt.rájkról és ezek 
okozójának mindig az izgatást tartjuk. 
Izgatás szüli bizonyára ezeket a tár­
sadalmi kitöréseket a legtöbbször, de 
az izgatásra alkalmas tala j már készen 
áll, sokszor évtizedek előtti mulasztás 
által előidézve.

A társadalmi egyenetlenség leg­
veszedelmesebb jele: a legalsóbb osz­
tály a nép körében tapasztalható 
mél) gyűlök- minden 'ránt ami fö­
lötte áll. Ez a megdöbbentő jelenség 
nem máról-holnapra támadt, nem egy­
két évi izgatás eredménye, hanem pár 
emberöltőn keresztül lassan-lassan fej­
lődött olyanok lelkében, akiknek lelki 
világát zsenge korban nem gondozták 
azok. akikre bízva volt.

Nem tehetek róla, de valahány-
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szór a vidéken j ár tomban- keltemben 
látom, hogy a falusi gyerekek ahelyett, 
hogy tisztességesen üdvözölnék a kö­
zéjük vetődő idegent megdobálják azt, 
vagy kutyát uszít utak rá: mindig 
elém tolakodik az a. gondolat, hogy 
itt gyökerezik az osztálygvülölet.

Ezen szomorú jelenségen lehetne 
talán segíteni, de kell is rajta segí­
teni. Népnevelésiünk felügyeletével 
megbízott férfiak ne csak az iránt ér­
deklődjenek, hogy a gyerekek meny­
nyire magolták be az iskolai könyvek 
tartalmát, hanem figyeljék meg a 
gyermekek lelki világának miként 
való gondozását is.6 Folytonosan figyel­
meztessék a tanítókat, arra a nagy 
feladatra, ami a gondjaikra bízott 
gyermekek lelki világának helyes irá­
nyítása terén rájuk háramlik. Jutal­
mazzák az e téren kiváló tanitót és 
büntessék azokat, akik ezen fontos 
feladatokkal nem törődnek.

A nép gyermeke a szülői háznál 
ma, sajnos, a legtöbbször olyan ne­
velést kap, aim of 'eiie'nsegéve veszi a 
társadalom többi osztályainak. Ellen­
súlyozni kell ezen rossz házi nevelést 
a helyes iskolai neveléssel. Oda kell 
törekedni a tanítónak, hogy az isko­
lában gondosan nevelt gyermek ne- 
mesitőleg hasson a szülők eldurvult 
lelkére.

Apróságok
Wosinsky Mór apátplébános 

életéből.
Összeszedte : Kircz Isiván.

Az európai lórii tudós, kinek halála 
oly megdübbentuleg hatotta meg városunk 
közönségét, első sorban a mi büszkeségünk 
volt. Sokkal közelebb állott hozzánk, sem­
hogy igazi nagyságát kellőképen méltányol­
hatnék. Hiszen lám, a külföld már többre 
becsüli és becsülte, mint mi magyarok, kik 
magunkénak mondhattunk.

De, hogy indolentiávai ne vádolhassa­
nak, szenteljünk emlékének néhány sort. 
Szedjük össze — habár moznikszvrüleg is 
csak ■— élettörténetének adatait. Azért 
fölkérünk mindenkit, ki vele közelebbi 
érintkezésben volt valaha, szíveskedjék ka­
rakterisztikus adatokat beszolgáltatni. Meg­
érdemli, mert nemcsak testileg, de szellemi­
leg is kimagaslott iniiidaiinyiótik felett. Es 
hogy e miatt ellenségei és irigyel voltak, azt 
nem csodáljuk, mert hisz „senki sem nagy 
életében“ és csak halála után maga síik ki 
kortársai közül, mert nem rágődhatik már 
rajta a sárga irigység, melynek legfőbb óhaja, 
magához lerántani azt, ki magasabban me­
részel állató ő nála.

Különben is mi őt, mint emberi és ln- 
dnsi akarjuk jellemezni, illetve kavakterizáln! 
apró vonásokkal.

YVosinsky egyik főjellemvonása az örö­
kös leuékeiujsétj és alkotás. A ki ismerte

A h.izíi, sokat áldozott újabb idő­
ben a tanítókért, viszonzáskép'en ők 
is tegyék in eg annak jólétéért azt, 
hogy részére nemesebb lelkű, tisztes­
séges, megelégedett és hasznos polgá­
rokat nevelnek.

Arrnentesités.
A Nádorcsatorna társulat, mely a 

Nádor, Sió és Sárvíz csatornák árvé­
delmének ellátására alakult, a. mi vár­
megyeit k érdekelt lakosságának gaz­
dasági ügyeit közelről érintő tárgya­
lásokat. folytatott tt közel múltban s 
ezeknek a, tárgyalásoknak eredményét 
fogja a Zichy Nándor gróf elnöklete 
alatt f. hó 30-án Székesfehérvárott, a 
vármegyeház kistermében megtartandó 
közgyűlésen előterjeszteni.

A társulat eddig, a működési kö­
rébe eső tolnamegyei részeken, legin­
kább korlátolt anyagi helyzete folytán, 
érdemleges munkákat nem igen végez­
hetett s igy a Sió és Sárvíz alsó sza- 
!v mindeddig, jórészt; minden vé­
delmet nélkülöztek, különösen Siuagárd 
és Palánk szenvedett sok kárt.

Ezeken az állapotokon akar most 
a társulat segíteni és erre a czélra a 
töldmi velésügyi miniszternek 152.000 
koronát ajánlott fel. A miniszter az 
ajánlatot elfogadta, a munkálatnak a

bizalmasabb magánéletét, annak be kell val­
lania, hogy sohasem volt tétlen.

Mindig dolgozott, tervezett,. alkotott, 
tett., vett. Karakterisztikus bizonyításul szol­
gálnak ez állításunk igazolására azon tények, 
hogy mindenütt, ahol plébános volt és ha 
még oly rövid ideig is csak, valamit alkotott, 
ami nevét jó bosszú időre emlékezetessé tette 
híveinek, 

így:
Lenqyelen uj isk. hí házat építtetett. 

(1880 1885).
Závödön restauráltatta és kifestette a 

temp'omot; istállót és pajtát építtetett a plé­
bánia udvarán. (1885—1887).

A páron a templomot festette és az or­
gonát renováltatta (1887 — .1894).

Es Szekszárdon?
Nem utalunk másra, mint a múzeumra 

és parkjára, a belvárosi templom restaurá­
lására, a templom ablakok festésére és a 
templom körüli parkra.

De amellett tanult, dolgozott folyton 
kedvenez stúdiumán es papi teendőit sem 
hanyagolta el soha. A breviárium mindig 
pern.áneneiában volt és szónoklataira mindig 
készült. Különben is kitünően szónokolt ma­
gyar és német nyelven.

A pénzzel rendesen hadilábon állott. 
Hol volt pénze, hol meg nem volt. ami kü­
lönben más ember fiával is megesik néha.

Egy ilyen alkalommal, amikor épen 
kevés volt az apró pénze, kopogatnak.

Szabad !
Belép egy závodi német.
— No was bringen Sie? — kérdé 

XVosinsky. f No mit hoz V)

Szerkesztőség
Bezerédj István-utca 5 szám.
lile küldendők a lapot érdeklő 

Összes közlemények.
ELiÖFlZETÉS

egesz evre 10 kor., félévre 5 k 
negyedévre 2 kor. 50 fill.

NÉPTANÍTÓKNAK 
ha az előfizetést egész évre 

előre beküldik : 5 kor

: I

II Ilii III * I —t*
• >. :<

V \ \



KÖZÉRDEK 1907. Julius I).

•?' Tf '

2

székesfehérvári kultúrmérnöki hivatal 
által való végrehajtását megengedte és 
a költségeknek a i52000 koronát meg­
haladó részét tárczája terhére elvállalta.

Ezzel kapcsolatosan a társulat a 
mözsi öblözet ármentesitésének kérdé­
sét is felvetette.

A miniszter leiratában ezt maga 
is szükségesnek tartja s kijelenti, hogy 
az e végbó'l szükséges munkálatok 
terve készen van és intézkedett, hogy 
azok költségelőirányzata a mai viszo­
nyoknak megfelelően átdolgoztassék s 
ennek megtörténte után az öblözet 
ármentesitése mielőbb eszközöltessék. 
A két munkálatnak egyidejűleg való 
megkezdését azonban a miniszter nem 
helyezheti kilátásba, mert a mözsi ár- 
mentesités kérdése esetleg hosszabb 
ideig tartó tárgyalást igényelhet, és 
nem lenne indokolható addig a védte­
len agárdi részek töltésezési kérdését 
függőben hagyni.

Kilátás van tehát reá, hogy Sió- 
agárd s utána nemsokára Mözs község- 
derék, törekvő népét megóvják az 
örökös árvízkároktól. Hisszük, hogy 
úgy a társulat, mint a minisztérium 
megbízottja ebben a vármegyénkbe!! 
érdekeltségre nagyfontosságu ügyben 
az érdekeltekre kedvezően és mielőbb 
fog intézkedni.

Garay János ifjúkori levele.
Említettük, hogy múzeumunk özv. Ba­

bits Mihályné úrnő jóvoltából (tdl’aij .lémos­
nak egy ifjúkori leveléhez jutott. A levél 
érdekes nemcsak azért, mert a költőnek szülei 
iránt való határtalan szeleteiét igazolja, de 
mert egy eddig ismeretlen ifjúkori versét is 
fenntartotta. Itt közöljük tehát szószerint való 
szövegében :

Kivid :
Ajánlom Garay Nép. János urnák 

szeretett uram Atyámnak a legillőbb tini 
tisztelettel . . .

Szegszárdon.
Bent :

Édes Algám !
A' mit mások csupán szokásból v. azért, 

mivel annak meg kell lenni, minden belső

érzékenység nélkül csak pusztán tesznek : 
azt én itt belső érzéseimnek igaz ösztönétől 
késztetve igaz, fiúi kötelességből és szerétéi­
ből teszem egyedül, mellyel ha valaha ér­
zettem szivemben, bizonyára soha jobban, 
mint ébredező koromnak ezen napjaiban,

I melly átemelt már a' gyermekségnek lágy i 
öléből, és én már érzem és érthetem, mit 
teszen egy ollyan Atyát és Anyát bírni, mint 
szeretett Szülőimben mi megáidattunk.

Édes Atyám! olly nagyok és sokak 
érdemei, hogy azokat lehetetlen szóval elól- 
adni; azokat csak egy mélyen érző szív tudja 
érzeni, de nem kijelenteni; és oh! ezekért 
hogy lehetne az hálátlan, ki életét egyedül 
édes Atyának köszöni r Meg, megmarad örö­
kös emlékezetünkben : és azon sok terhek, 
azon bajok, és gyötrelmek, mellyeket ren- 
dülhetet'len Lélekkel egyedül csak a mi hol 
dogságunknalc reménye alatt, olly térhessen 
viselt és visel. — Meg, meg lészen áldatva, 
még akkor is, midőn már a’ tisztább Égnek 
boldog országában fogja szenvedésinek pálmá­
ját megnyerni. Meg, meg fogjuk hálálni, és 
köszönni mindenkor, és mindenütt — és oh ! 
azért meg enged édes Atyám ! b t az értetlen 
ifjú érdemeit mindeddig elégségessel! illeg­
nem esmérliette ; ha meggondolatlan, némelly 
az ifiül tűztől elragadott tettei által nem tett 
eleget azon kötelességnek, mellyel az Algá­
nak tartozott. (>h atyám! Mint késnek az 
idők, raellyekben valuhára megint ölelhetem, 
és azt jobban mint valaha tettel is megmutas­
sam, hogy Fin vagyok.

De szinte el is térek érzékeny el merü­
léseimben az útról, mellyen indulni volt szán­
dékom: azonban öröm az nékem, bár melly 
mód alatt, csak róllok emlékezhessek és Ír­
hassak szeretett Szülőim! mindazon által 
most oda térek, és mondom, hogy nem lehe­
tett különös öröm érzés nélkül jelen lenni 
látnom dicső neve napját, nem lehetett, hogy 
azt örömöm kifejezésével meg ne zengjem, 
és a mit mások csupán csak szokásból tesz 
nek, azt itt fiúi késztéseimbűl és igaz szere- 
tetemből kijelenteni, midőn ezen kelemetes 
reggelen érzésem illy szavakra fakadóit:

Téged lát a szemem' vágyó pillantata burkolt 
Éjnek alóla kies fényben koszornzva kilépni 
Szép emlékű nap ? Áldásod mint hinti mosolygva 

; Rám, fakadó tűntöd ! Te kozelgetsz ünnepi fényben 
Kedves atyáin neve iinnepjét fennhordva derülő 
Arczodon oh ! szép nap ! Tcged tisztelve nevezlek :
I .égy nekem áldott hát, légy idvez szép nap ezerte !

Kelj te is andalgó Lelkem ! kel j néma körödből ! 
Áldozatot teszek áldozatot ! — melly teljes örömmel 
Tellik el itt szivem ! Nem szín ez, nem csalogány kéj, 
Melly a’ nyalka szokás’ hiú szárnyán lépdez előre :

1 Engemet ön tisztein' belső szava, engem az érzés

A fiúi érzés ömlő lángzása hevít löl I 
S ön tisztein* szavain s a lailgzo érzet ideg jen 
Vígan kél az öröm, vígan kel az ümledező dal.
Légy nekem áldott hát szép nap, légy idvez ezerte!

E nap az édes Atyám ! mellyben öröm árja köritvén 
Rád legelőbb tisztán lemosolvgott kis csecsemőre 
A' koszorús Angyal, ki nevét hordozza személyed : 
S Gabriel arkangyal Jánosnak híva nevedről.
E nap az édes atyám ! melly elsőbb éveid ékét 
Viss ahozá, mikor un fiad első néztem öledbe, 
s Gabriel Arkangyal Jánosnak híva nevemről.
I Hippia öröm! kettős ünnep ! tisztelve nevezlek.
Légy nekem áldott hát, légy idvez szép nap! ezerte.

Te pedig élj oh atyám ! öröininkre Te édes atyám élj ! 
Rád meg sok boldog napok öntsenek édes oiönikcjt, 
Melly tisztán mint a’ Hajnal, melly harmat Őzömnél 
Kél ki hiborny oszol váj ából. melly boldogulással 
Edenesitse napod' haj ! már ősz színbe vegyülő 
Drága napod* ! hát élj, 's élted bú meg ne zavarja I 
És te is áldott légy szép nap ! légy idvez ezerte !

Berekeszteni e’ csekély, de még is igaz 
és őszinte áldozatomnak zsengéjét, mellyel 
belőlem nem egyébb mint az igaz fiúi ét-zés 
és forró szeretet sajtolt ki, azon buzgó óhaj­
tással, hogy bár azokat az I r Isten úgy 
fordítsa! és én édes Szülőimet és Testvér - 
jeimet még egyszer boldogoknak láthassam ! 
Ezért imádom Istenemet, hogy szent áldását, 
és malasztját kegyessen elterjessze fölöttük, 
és valahára az üröm poharát ürömkebel 1 je 
változtassa! ! !

Ezek utána csókolom sokszorta szere­
tett Test verj elmet, és kívánok boldogokat, 
és szerencséseket, kívánom, hogy egyszer 
valahára testvéri szeretettel átölelhessem ! ! 
átölelhessem, és hálaadón s tisztelve tisztel­
hessem Magát is minden édes Anyáknak 
legédesebbike kedves Anyám!!

Maga pedig édes atyám ! vegye szíve­
sen még egyszer kérem e köszöntésemet, 
valamint én azt tiszta szívből nyújtottam : 
és légyen, ha nem egészen kijelentője, leg­
alább jele annak a' mit érzek, és mint kívá­
nom azt megérdemlőm, hogy

Elles Uram Atyámnak
Pesten Má jus 15-kcn 1830

maradhassak
holtig tisztelő, engedelmes ti*

(iarag Nepomuk s. k.
Philos.

Plébános beiktatás.
A boldogemlókii Wosinsky Mór halá­

lával megüresedett szék szárd-bel városi plé­
bániára, múlt vasárnap iktatták be ünnepe

-- Ich möcht bitten Herr Pfarrer, 
müclitens nicht so gut sein, und mir 50 ft. 
leihen? (Kérem, nem volna oly szives köl­
csönözni 50 forintot ?)

Wosinsky erre felkel, oda megy a 
.svábparaszthoz, nagyot parulázik vele és 
mondja barátságosan •

— Es freut mich, dass in Závod doch 
auch jemand ist, der glaubt, dass ich field 
hah! Leider, aber kann ich Ihnen keins ge­
ben, weil ich seihst keins habe. (Örülök, 
hogy Závodon még is van valaki, aki azt 
hiszi, hogy pénzem van. Sajnálom, hogy nem 
adhatok, ele magamnak sincs.) De ekkor már 
odalépett az íróasztalához, s kivette a fiók­
ból a pénztárcáit és felmutatott egy tízest, 
mert senkitől sem tudott megtagadni semmit, 
aki hozzáfordult.

•— Wenn Ihnen damit geholfen ist 
{Ha ezáltal segítve van önön?)

Nein, ich dank! — mondja a né­
met (nincs, köszönöm).

(Pénzről lévén szó, elmondok még egy 
jellemző esetet. Závodon laktak»)' egy na­

gyon közeli rokona volt nála, akinek feltűnt, 
hogy csap: tustól jönnek az emberek a plé­
bániára. Tudakozódására aztán kiderült, hogy 
azok a jó emberek pénzt vesznek fel a kápta­
lantól, akkoriban tí1/-! kamatra. „Hát hiszen, 
ha pénz kell, van nekem is egy pár heverő 
forintom — szólott a rokon —- segíthetünk 
a népen, adjuk ki neki 58 i °/o-ra. Azt azon­
ban kikötöm, hogy hetáhlázásra adom. Szó­
val, hogy biztos legyen a pénz Egy hét 
múlva aztán már küldte a megboldogult a 
kötelezőket. Az adósok azonban jobbára pap 
társai voltak. Betáhlázásvól szí) sem volt, de 
hogy biztos legyen a pénz, Wosinsky, mint 
kezes maga irta alá valamennyi kötelezőt. 
Isten tudja hányat irt volna még alá, ha a 
pénzkülcsönzö be nem szünteti a további 
olcsó kölcsön adást. S nem sajátságos, éppen 
azok az emberek lettek a legnagyobb ellen­
ségei, akiken akkor és máskor az ö mesébe 
illő jó szivével nem egyszer segített? A szerk.j 

Hogy milyen naiv lélek volt sok te­
kintetben, legjobban meglátszott, mikor ti 
lengyel! ásatásokat vezette. Számtalanszor

voltam vele kint a telepen. Sokszor nyáron 
vakáczióban, reggel kimentünk és csak este 
jöttünk haza a „táltos“ fogattal.

Mert Apponyi Sándor gróf tir erre a 
czélra adott neki egy pár igás lovat és a 
miért olyan »gyorsan* mentek, csak „tálto­
sok“ nak nevezte.

Azt az örömöt kellett látni, mikor ása­
tás közben valami ritkább dolgot találtak ' 
Akkor az egész óriási ember, amekkora volt, 
lehasalt a földre, kezébe vett egy bicskát és 
olyan óvatosan turkálta a földet vele, mint 
mikor a gourmand piszkálja a legkedvesebb 
falatokat.

Rendesen mucsi-i napszámosok dolgoz 
tak kint az őstelepen, kik egy főmunkás ve­
zetése alatt álltak. Ok maguk adtak nevet 
és pedig modern nevet a praehistorikus tár­
gyaknak.

Mikor kijött Wosinsky a telepre, még 
le sem szállt a kocsiról, már kérdezte :

— No Herbert — (a főmunkás neve) 
was habens denn g’funden ?

Fekete Hugó Szekszárdi Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játék tárgyak nagy
gallérok,
választékban.
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lyesen az uj plébánost, elv. Feni Keren ez 
szentszéki tanácsost, volt szeltszárd-ujvárosi 
plébánost.

Maga az ünnepély szép és bensőségtel- 
jes volt s méltó egy nagy hitközség tagjai 
lelki életének gondozása által magasztos hi­
vatást betöltő lelkipásztor ünnepléséhez, úgy, 
mint a beiktatott lelkész kiváló egyéniségé­
hez is.

A beiktatást uz előirt szertartás szerint 
Pártos Zsigmond kerületi esperes, müzsi 
plébános végezté, aki a papsággal, Mária 
leányokkal és a kath. kör, zászló alatt meg­
jelent tagjaival tél 10 kor vonult át egyházi 
öltönyben a plébániára a beiktatandóért, a 
kit harangzúgás között kisértek a templomba.

Mire a menet a villannyal kivilágított 
templomba ért, ott már elhelyezkedtek az 
összes hivatalok és egyletek küldöttei s a 
templomot zsúfolásig megtöltötték a liivek, 
hogy tanúi legyenek lelkiatyjuk beiktatásának.

A templomba érye az uj plébános a 
,,Veni Sancte“-t intonálta, melynek elhang­
zása után a beiktatandó az esperessel és pap 
sággal a szentély korlátjához ment, a hol 
Portos Zsigmond esperes megkezdette a 
beiktatás szertartását. Magvas beszédje köz­
ben Wöl/el Keren ez s. lelkész felolvasta a 
vallás és közoktatásügyi miniszter bemutató 
okiratát, a megyés püspök kinevezési okmá­
nyát és ugyanennek a kér. espereshez a 
beiktatás foganatosítása végett intézett felhí­
vását. Az okiratok felolvasása után a kér. 
esperes melegen üdvözölte az uj plébánost s 
lelkes szavakkal átadta neki a templom és 
szentségtartó kulcsait, a mise-, az evangélium 
könyvet és a szertartások könyvét.

A beiktatási szertartás végeztével dr. 
Fent Ferencz a szószékre lépett s az evan­
gélium felolvasása után megtartotta mélyen 
járó gondolatokkal telt, vallásos és hazafias 
érzéstől duzzadó első szentbeszédét uj hívei­
hez, ennek befejezése után pedig Wülfel 
Ferencz, Kaposi] Iván, Mozsgai Sándor 
s. lelkészek, Seleznik Ferencz és Zahmtka 
•lózsef papnövendékek segédkezése mellett 
szentmisét mondott. Mise után a papság és 
a hívek visszakisérték az immár beiktatott 
plébánost a plébániára.

Délután fél kettőkor dr. Feni Ferencz 
45 terítékű ebédet adott a plébánián. A 
lakomán az első felköszöntőt dr. kent Fe­
rencz mondta püspökre, a miniszterre és a 
vendégekre.

A többi felköszöntő az ünnepeknek 
szólt. Az ő egészségére emeltek poharat: 
Pártos Zsigmond esperes, Uuzslinszky Géza 
törvényszéki elnök, dr. Hilling Ádám pol­
gármester, Kurz Vilmos árvaszéki elnök, a 
káplánok nevében Wöl/el Ferencz s. lelkész, 
Itorzsák Fűdre ev. ref. és dr. Rubinstein

1907. Julius 6.

— H’ah ! Pfeifastierer 1), (pipaszurkálót) 
Feuerstand -), (tűzkövet) Dunnerkeit *), (meny- 
követ) und Schnecka j) (és csigát.) U persze 
már ismerte a modern műkifejezéseket és 
kérdezte mindjárt, hogy hol vannak.

Mikor meglátta és megtetszettek neki.
— Ah, szappcrlott ! —- felkiáltással vezette
be a megelégedéstől áradozó szavait.

Mikor felfodözte a telepen a praehisto- 
rikus temetőt és a lakásokat, olyan örömben 
volt, hogy alig tudott szavakat találni örö­
mének kifejezésére. A vidék intelligencziájából 
egy jó csomót hivott akkor ki vakáczióban 
a telepre ebédre.

Mikor az egész társaság együtt volt, 
oly lelkes előadást rögtönzött ott a praehis- 
túrikus emberek életéről és haláláról, hogy 
mindannyian el voltunk ragadtatva, (fsak 
egv örökösen jó kedvű paptársa, A'émelh 
Fránezi, volt leveli plébános, ki mint tamási i 
esperes halt meg, szólt az előadás végén :

— No Móriczkám ! igazán sajnállak, 
hogy ezeket az erdő közepén agyonütött ló- 
kötőket te praehistorikus embereknek nézed.

Hisz ez abszurdum ! Hát akkor mit 
szólnak majd a te kis csontjaidhoz '< Való 
szinüleg azt, hogy mamuthistorikus korabeli 
őslény csontjai". Szegény boldogult erre oly 
jóizüt tudott nevetni, hogy az egész társaság 
vele tartott. — Értette a tréfát! - —

') csont tű, -) véső cs kés. :l) köhalta, 4) amulett 
és nyakék.

Mátyás izr. lelkészek, Änderte. József ka- 
kasdi plébános, Steiner Lajos ügyvéd, Beke 
Ferencz alügyész és az ifjúság nevében Ssnbó 
Géza hittanár.

Jubileum.
Társadalmi közállapotaink nagy válto­

zás előtt állanak, llaréz folyik a pöröly és j 
az ekevas között.

Ebben a harezban azonban nem lesz 
’ legyőzött, hanem csak győztes, mert a küz­

dőknek egy a jelszava és egy a czélja. A 
jelszó : a munka, a czél : az egyén és a haza 
jóléte, boldogsága.

Mindenki tudja, érzi, hogy ez a bol­
dogság csak úgy lesz osztályrésze a hazának 
es a nemzet tagjainak, ha erős, versenyképes 
ipart teremtünk.

Ez az érzés tette igazán ünneppé és 
pedig valójában szép ünneppé a szekszárdi 
ált. ipartestület múlt hó 2()-iki ünnepélyét, 
melyet fáradhatatlan, buzgó elnöke, Andre 
István 10 éves működésének évfordulója al­
kalmával rendezett.

Az ünnepély napján reggel 9 órakor 
gyülekeztek az ipartestület helyiségébe a 
testület tagjai, ahonnét az ünnepélyre ktil- 
döttségileg meghívott elnökükkel zászló alatt 
a belvárosi r. k. templomba vonultak isteni 
tiszteletre. A menetben résztvett Szabó Ká­
roly országgyűlési képviselő, Janosils Károly 
városi főjegyző és a bátaszéki ipartestület 
küldöttje, Schiller József, ottani iparható­
sági biztos is.

Mise után az ünneplő közönség a Szek- 
szárd-Szálló nagytermébe vonult, ahol a tes­
tület díszközgyűlést tartott. A Hahn Ferencz 
alel nők által megnyitott gyűlésre Szűcs Fe­
rencz, Sclinlcz Gusztáv és Falusi] Józsefből 
álló küldöttség hívta meg az ünnepeltet, akit 
megjelenésekor lelkes éljenzéssel fogadtak. 
A közgyűlésen Kovács Dávid polgári iskolai 
tanár mondott ünnepi beszédet.

Tartalmas és lelkes beszédben méltatta 
az ipar jelentőségét, az iparosság hivatását 
és azokat az érdemeket, melyeket ezen a 
téren és a szekszárdi ipartestület felvirágoz­
tatása körül Andre István, az ünnepelt, fá­
radtságot nem ismerő tevékenységgel, soha 
el nem lankadó buzgalommal végzett kitartó 
munkásságával szerzett.

Zajos tetszéssel fogadott beszédét a kő 
vetkező szavakkal fejezte be:

Most a mikor beszédemet befejezem 
visszatérek a már előbb is említett éremhez. 
Az érem egyik oldalán az ipartestület min­
den tagja, a másik oldalán André István ur 
annak buzgó elnöke, vezére elválaszthatlanul 
össze vannak forrva. Az ipartestületből került

Egyszer találtak a telepen egy irtóza 
tos nagy fazekat, de száz darabra törve. Az 
ő végtelen szeretető a praehistoriához azt az 
óriási türelmet adta, hogy azt a fazekat hi­
ánytalanul összeállította. Napokon át állott a 
présházban pc köpenyben egy gipszes bög­
rével és ragasztotta, illesztette a darabokat 
egymáshoz, mig össze nem állította azt egé­
szen. Es mikor készen volt, oly szeretettel 
tudta azt végig nézni, mintha menyasszonya 
lett volna.

Engem is már annyira belehajszolt 
nem a pravhistoriába, ahhoz ugyan kevés 
ereje volt, ha még olyan erős volt is ha­
nem inkább a tárgyaknak vörös kéregpapir 
lemezre való fűzésére, hogy ugv ment már 
nálam, mintakár a suszter inasnál a varrás. 
Hányszor ültünk bent a szobában még este 
9 órakor és fűztük a vén csontokat, köveket, 
cserepeket, közben szivarozva, pipázva és 
theázva. A dolog ment, persze mindig por- 
köpenyben voltunk, mert nem lehetett ám 
ilyen gyönyörűséges finom munka mellett 
szalon ruhában dolgozni.

Rendesen éjfél után 1—2 óráig de 
sokszor 3 óráig is dolgozott. Reggel azért 
elvégezte rendes időben szent miséjét. Hogy 
a szent misét elhanyagolta volna stúdiuma 
miatt, arra nem volt eset.

(Folytatjuk.)

ki az elnök, a vezér. Az 
meríti erejét, munkakod 
elnöki működésének 
midőn őt az ipa* 1 
neveiben iidvözl' 
váuok neki 
kívánságár, 
kölcsönös bizaloi 
sok éven át vezethető 

A beszéd alatt len 
nepeltnek Ngitrug Lajos rajz­
festett, sikerült arczképéről.

Az ünnepi beszéd után Hahn Ferencz, 
az ipartestület ah Imike szívből fakadt beszéd 
kíséretében adta át az ipartestület emlékét, 
egy szép művű ezüst serleget.

Andre István úgy az arozkép leleplezés, 
mint a serleg átadása után meghatva mon­
dott köszönetét az ünneplésért, s ipartársai­
nak szépen megnyilvánult szeleteiéért.

Diszgyülés után d. u. 1 órakor a Pol­
gári Olvasókörben bankett volt, a melyen 
mintegy lOO-an voltak jelen Szekszárdnak kü­
lönféle társadalmi osztályához tartozókból.

Az első felköszöntőt Iioila Vilmos, a kör 
elnöke s igy a házigazda mondotta, szép sza­
vakkal éltetvén Andre Istvánt. Utánna Szabó 
Károly mondott lendületes beszédet és a 
szekszárdi általános ipartestület és a magyar 
ipar felvirágoztatására ürítette poharát. Nyit- 
rag Lajos és dr. Véges Ferencz Andre 
Istvánt éltették. Iioila Vilmos Kovács Dá­
vidot éltette, Kovács Dávid pedig a magyar 
ipart dicsőítve, a szép ünnepség rendező­
bizottságának egészségére ivott. Szabó Géza 
hittanár, mint a katholikus kör elnöke az 
ünnepeltet éltette és Nyitná Lajos egészsé­
gére ivott, aki csinosan festette meg az 
ünnepelt képét. Elénk tetszést arattak Nyit- 
raylioz intézett ama szavai, hogy Nyitray 
barátunk nagyon rosszul fest mikor beszél, 
de igen szépen, mikor fest.

Iioila Vilmos Borzsiík Endrét éltette, 
mint ki éppen azon nap tölté be papságá­
nak 40 éves évfordulóját. Kovács Dávid és 
Szabó Károly siettek szintén Bor zsákot él­
tetni. Borzsák Endre humorosan Andre 
Istvánt köszöntötte fel.

Schneider János a vidéki vendégeket 
Szabó Károly országgyűlési képviselőt és 
Schuller József bátaszéki iparhatósági biz­
tost éltette.

Kovács Dávid a jelenlevő három fele­
kezet lelkészét éltette, Rubinstein Mátyás 
szellemes toasztban az ipartestül etet éltette, 
Andre István megköszönvén az ovácziót, a 
magyar ipar lelkes zászlóvivőjének Kossuth 
Ferencznek egészségére ürítette ezüst serlegét.

Szabó Géza hittanár az iparosok egész­
ségére ivott és a Himnusz eléneklésére kérte 
tel, a mit a jelenvoltak lelkesedéssel telje­
sítettek.

A legszentebb ima hangjai mán Schnei­
der .János a kör közszeretetben álló elnökét, 
a házi gazdát éltette.

Nyitray L. Székelyi J. köri igaz­
gatót, dr. Véges F. Szilts Ferencz ipartes­
tületi jegyzőt, dr. Rubinstein Mátyás Bor­
zsák Endrét, Borzsák E. Krammer János 
polg. isk. igazgatót éltette.

Krummer János kifejti, hogy a magyar 
ipar fejlődésére nem csak a kézi ügyesség, 
hanem az iparososztály szellemi képessége 
is nagy hatással van. Az ipariskolák fejlesz­
tésére, támogatására hívja tel az iparos­
osztály figyelmét és végül a magyar ipar 
fejlődésére emeli poharát.

Nyáriig L a kereskedelmet, mint az 
ipar ikertestvérét méltatja és annak egyik 
jelenlevő, kiváló harezosának, Mehriverth 
Ferencz kereskedelmi tanácsosnak egészsé 
gére Úri ti poharát .

Kovács Dávid indítványára az ünnep­
lők elhatározták, hogy Kossuth Ferenvzet 
üdvözlik. Szabó Károly fogalmazásában a 
következő táviratot küldötték Kossuth Fe- 
renezhez:

,.A szekszárdi ált. ipartestület mai dísz- 
közgyűlése alkalmából haza fiúi érzelmekkel 
üdvözli Nagy méltóságodat, mint hazánk füg­
getlenségének kipróbált és lelkes bajnokát.

André István elnök.“
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‘et az, ország különböző ré- 
' Ivüzölték. Így a pécsi 

Mara, a dombóvári, 
'-alovsai ipartestü- 

"•letelc országos 
■'1í», az .nr- 

uiícrvári kerti - 
a Zsolnay gyár és 

lton kiváltjuk az ipar 
c.' tevékeny elnökének, hogy 

.. t’s .v- hazai ipar ügynek felvirágoz­
tatására irányuló tevékenységében az Isten 
sokáig éltesse.

Jegyzők gyűlése.
A simontornyai járás jegyzői egylete 

Gyünkön múlt hó 1 ír-én tartotta szokásos évi 
közgyűlését. — A Tolnavármegye jegyzői 
karát közelről érdeklő közgyűlés változatos 
lefolyásáról kimerítőbb tudósítást nem hoz­
hatunk. mint hogy egész terjedelmében foly­
tatjuk -az ott felvett jegyzőkönyvet.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Gyünkön 1907. június 15-én a 
simontornyai járás jegyzői egyletének köz­

gyűlésén .
III.

Az elnöki jelentéshez annak egyes ja­
vaslati pontjaihoz hozzászólaltak • Báró Je­
szenszky György főszolgabíró, K limes An­
tal, Bereczk István, Várkoniji Imre és élénk 
eszmecsere után a közgyűlés a következő 
határozatokat kozta:

1. A községi közigazgatási reform iránt 
a községek közönségének érdeklődését feléb­
reszteni és ébrentartani igyekszik.

2. Klimes Antal elfogadott indítványá­
val az elnöki javaslat kiegészítve úgy hang­
zik, hogy Szabó Károly országgyűlési kép­
viselő urat és a vármegyei jegvzői egyletet 
is felkéri, hogy a nyugdíj járulékok könnyí­
tése iránt legyenek szívesek a törvénvható­
sági bizottsághoz olyan javaslatot benvuj- 
tani, hogy a vármegyei tisztviselők és 
községi jegyzők 5 °/o nyugdíj hozzájárulásá­
ból 10 éven keresztül 3°/uot a vármegye 
pénztára fedezzen és e őzéiből a szükséges 
évi összeg erejéig 1(1 éven át vármegyei pót 
adót vessenek ki.

3. Miután sok jel mutat arra, hogy a 
községi jegyzőknek erősen tömörülni s arra 
az álláspontra kell helyezkedni, melyet a 
központi járásbeli községi jegyzők foglaltak 
el, hogy a járási jegyzői egyesületeket köze­
lebb kell hozni egymáshoz és a vármegyei 

jegyzői egyesülethez: ezt pedig olyanná kell 
tenni, mely együttes kifejezője legyen a já­
rási jegyzői egyesületek akaratának, ezé-ljó­
nak ; ennélfogva a vármegyei jegyzői egve- 
sület reformálását sürgősnek és szükségesnek 
tartja : ebből kifolyólag most kimondja liogv 
az egyesület évi közgyűléseiről felvett jegy­
zőkönyv minden egves járás jegvzői egyesü­
letének megküldessék és viszont azok szóli- 
tassanak fel hasonló eljárásra.

4. Oraoszkij László részére az alapitó 
oklevél kiállítása és kézbesítése iránt az el­
nök intézkedésére, a Fonciére és a tolnané­
ni edii községi hitelszövetkezet adomán varnak 
megküszünésére, felhatalmaztatik. Klimas An 
tál indítványára az elnöknek ezen tartalmas 
évi jelentéséért a közgyűlés köszönetét 
szavaz.

2. Olvastatott a választmány javaslata, a 
mely szerint a megvizsgált 1901 i évi egye­
sületi pénztári számadást 357 kor. 12 
fillér bevétellel (19 kor. (itt fillér kiadással,

összesen : 287 kor. 52 fillér 
készpénz és takaréktár! betét, maradvánnyal, 
ezenkívül 42 korona követelésbeli hátralék­
kal : az 1909 évi egyesületi ösztöndíj alap 
számadást bevétellel . . 2641 kor. 71 till.

Összesen 2641 kor. 71 fill, 
készpénz és takarékpénztári betéttel, ezen­
kívül 38 korona követelésbeli hátralékkal el­
fogadásra ajánlja.

A közgyűlés ezen számadásokat dfo- 
gadja, Győré Pál egyleti pénztárnoknak a 
felmentést a szokott óvások fenntartása mel­

lett megadja és a hátralékosokat tagdíj hát­
ralékaik kifizetésére felhívni határozza.

•>. Egyleti jegyző előterjeszti az egyesületi 
tagoknak a választmány által 1907 évre meg­
állapított névjegyzékét, a mely szerint a ta­
gok száma: a) tiszteletbeli 4, b) rendes 3), 
összesen 34.

Tudomásul vétetett.
4 Az egyleti vagyon gytiniülesöztetősére 

a választmány javaslatához képest a közgyű­
lés a ,,Simontornyai Takarék pénztárat je. 
hdl ki,

5. ( dvastatott a választmány jegyzőkönyve, 
a mely szerint egyleti jegyző felolvassa a 
dombóvári jegyzői egylet elnökének levelét, 
a mely szerint tud túl adja, hogy a járás lő 
szolgaidra ja felsőeőri Nagy István úr köz- 
szolgálati működésének 25 éves évfordulóját 
megünnepelni óhajtja, erre a simontonyai 
járási jegyzői egyletet és jegyzői karát meg­
hívja. Előadja azt, hogy minden egyes köz­
ségi jegyzőt résztvételre felkért s Így a meg­
hívóban foglaltaknak eleget tett. A választ­
mány pedig felkérte és megbízta Várkoniji 
1 mre gyönki kartársat, hogy június 2-án az 
ünnepély napján üdvözlő sürgönyt menesszen 
az egyesület nevében az ünnepedhez.

Tudomásul vétetett.
.). Egyleti jegyző felolvassa Várkonyi 

Imre egyleti tag következő indítványát :

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Legnemesebb törvényeink egyike a 

gyermek védelemre vonatkozó 1901 évi Vili. 
és XXL t.-czikkék, melyek az elhagyott árva 
es szegény gyermekek gondozásáról és ápo­
lásáról intézkednek. A múlt idő nehézkes in 
tvzkedése ismeretes dolog, de ezúttal elhagy­
ható s ma már a jelennel foglalkozunk. Tud­
juk, hogy bármely szegény gyermek, kik­
nek nincsenek hozzátartozói, elhagyottá m ii 
vá ni tandó s az áldásos működésű állami gyei- 
ínekmenheiy veszi gondozásába s nagy ki­
terjedésű felügyelet mellett neveli emberré.

1 örvényeink értelmében az ilyen elha­
gyottá nyilvánított gyermek után a betöltött
7 éves korig az ápolási és gondozási díjat 
az államkincstár fedezi az 5 % betegápolási 
pótadobol, 7 evestől 15 éves korig, vagyis
8 teljes éven keresztül az illetőségi község. 
Ezen törvények megalkotása alkalmával, már 
a belügyminiszter úr belátta, hogy egyes 
községek ezáltal olyan nagy teherrel rovat­
nak meg, ha esetleg még, amúgy is nehéz 
anyagi gondokkal küzdenek, hogy képtele­
nek megfelelni kötelezetségüknek; ilyen esc 
teliben az l/V. e. belügyminiszteri számú 
rendelet 64 § a alapján, a kifizetett segélye­
zések egészben vagy részben megtérítését az 
egyes községek képviselő testületéi a vár 
megyei törvényhatóságnál kérelmezhetik. Meg­
történhetik, hogy lesznek községek, a hol 
talán egy segélyezés sem történik, s lesznek 
községek, a hol oly magas, illetőleg nagv a 
segélyezési összeg, a mi évi nehány" ezer ko­
ronát tesz ki s ebhez hozzávéve a községi 
szegények segélyezését, a községi pótadó bau 
10—15°/,I kai szerepel. Miután már nehány 
község képviselőtestülete joggal kérelmezte 
a vármegyei törvényhatóságnál a részbeni 
segélyezés megtérítését, Tolnavármegye tör­
vényhatósága az állandó választmánynak a 
tiszti ügyész véleményére alapított javasla­
tához képest a kérelmeket elutasította, mert 
erre a czélra meg alap nem kezeltetik. Pe 
dig az 1901 évi XXI. tör vény czik k 5 §-a 
alapján a belügyminiszter úr által jóváha­
gyandó gyámpénztári évi mérleg eredménye 
szerint mutatkozó gyámpénztári tartalékain- 
pok jövedelmének, a tartalékalap saját ka­
mata, kezelési jutalék, őrzési díj és kezelési

, feleslegnek azt a részét, a mely más ezé- 
lokra lekötve nincsenek, az 1901 évi keze­
lési évtől számítva a törvényhatóságoknak a 
< éven felüli elhagyott gyermekek gondozási 
költségeire kell fordítani, az ugyanezen tör­
vény 6 ik §-a alapján, ha a fentebb említett 
alapok jövedelmei, vagy az e czélra fordít 
ható alapítványok és adományok felhaszná­
lóval sem fedezhetők az egyes községek 
ilynemű terhei, a községi terhek egyenletes 
megosztása végett e ezimen 1 °/0 vármegyei 1

I pótadó vetendő ki s ha ez sem elégséges a

hivatkozott miniszteri rendelet 02-ik ij-a 
alapján méltánylást érdemlő esetekben a vár­
megye felterjesztést intézhet a belügyminisz­
ter úrhoz államsegély iránt is.

Miután az egyes községek kérelmei 
eredményre nem vezettek, kérelmemmel a 
járási jegyző egyletünkhöz fordulok, a melv 
egyletnek tagjai minden magyarázat nélkül 
ismerik és tudják a községek nehéz viszo­
nyait ; indítványozom, hogy határozza el a 
közgyűlés miszerint kérvényt nyújt Tolna­
vármegye törvényhatóságához, hogy az 1901 
évi XXI-ik törvényezikk és az VV, c 1903 
számú belügyminiszteri rendelet értelmében 
alapot létesíteni kegyeskedjék s azon alapból, 
azon községeket segélyezze, a melyek túl- 
magas községi pót adójuk mellett nagyszámú 
elhagyottá nyilvánított gyermek gondozási 
díjait fizetik.

Gyünk, 1907 évi június hó 30-án.
tisztelettel : 

Várkonyi Imre s. k.
A közgyűlés Várkoniji Imre indítvá­

ny át elfogadja s az elnököt utasítja, hogy 
adjon be a járási jegyzői egyesület nevében 
Tolnavármegye törvényhatóságához kérvényt 
az iránt, hogy az 190Í évi XXI-ik törvény- 
czikk és az l/V, c. 1903 számú belügymi­
niszteri rendelet értelmében a községek se­
gélyezése czéljából alapot létesíteni kegyes­
kedjék.

6 A jövő közgyűlés helyéül Gyünk köz­
ség tűzetett ki.

7. Lndoigh József egyleti elnök bejelenti, 
hogy az ő és a tisztikar megbízatása lejárt, 
ennélfogva a tisztujitás megejtése szükséges: 
megköszöni a maga és tiszttársai nevében 
az egyesület, annak tagjainak bizalmát, fel­
hívja a tagokat a tisztujitás megejtésére s az 
elnöki széket elhagyja.

A gyűlés többek indítványára felkiál­
tással egyhangúlag Llldoigh József nevét 
hangoztatja, elnökül, de nevezett kijelenti, 
hogy alapszabályaink csakis korelnök veze- 

' tésc alatt titkos szavazás utján megejtett vá­
lasztást ir elő s azért kéri, hogy A'agy Jó­
zsef korelnök és Halmai Emil körjegyző 
vezetése alatt bizottság ejtse meg a tisztuji 
fást.

Tisztujitás.
Nagy József korelnök szünet után meg­

nyitván a gyűlést köszönetét szavaz a volt 
tisztikarnak és elnöknek eredményes és gon­
dos működéséért: felszólítja a tagokat, hogy 
papírlapra irt titkos szavazataikat Halmai 
Emil körjegyző működésével az elnöki, al­
elnöki, pénztárnoki, jegyzői tisztségekre ad­
ják be és ezeknek megejtése után fogja a 
két választmányi hely betöltését szintén tit­
kos szavazás utján megejteni. Erre me.gkez 
dődött a szavazatok beadása. A szavazatok 
és szavazólapok megszámlálása után korelnök 
kihirdeti, hogy megválasztatott elnökké: 
Llldoigh József; alcímükké : Bereczk István, 
pénztáritokká : Győré Pál és jegyzővé : 
Oraoszkij László.

Oraoszkij László hivatkozva arra, hogy 
ő a jegyzői tisztséget l 2 év óta egyfolytában 
viselt azt ezúttal nem fogadja el s kéri a 
közgyűlést, hogy helyette más egyleti jegy­
zőt válasszon. Korelnök újra felhívja a tago­
kat, hogy miután a közgyűlés Oraoszky 
László lemondását elfogadta helyette titkos 
szavazás utján egyleti jegyzőt válasszanak.
A szavazó lapok megszámlálása után koréi 
nők kihirdeti, hogy az egylet jegyzőjévé 
Várkoniji Imre választatott meg. Ezek után 
a választmányra telt titkos szavazás ejtetvén 
meg ennek eredményenként korelnök kihir­
deti, hogy választmányi tagokká választattak :
Klimes Antal és Oraoszkij László. Ezután 
korelnök átadja helyét Llldoigh József meg­
választott elnöknek ; Lndoiijh József a köz­
gyűlést pedig bezárta.

Km ft.
Oraoszkij László s. k. 

jegyző.
Lndoigh József s. k. 

elnök.
Hitelesítők :

Glöckner János s. k. Várkoniji Imre s. k.
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VARMEGYE.
Indítvány

Óuúry Ferencz gyünki lakos, okleveles 
gazdász, birtokbérlő, vin. bizottsági tag a 
legközelebbi közgyűlés elé terjesztendő 1<ü 
vetkező, üdvös indítványt nyújtotta be:

1. Készíttessék olyan vármegyei sza 
bály rendelet, mely a tűzifának kereszt méterbe, 
méter rendszeri mértékalapon való árusítását 
megtiltja.

2. Ha a fa összerakása ellen a vevő 
nek kifogása van, még a vétel után is jo 
sitva legyen a fát tömören összerakatni, s a 
beálló hiányt az árusító pótolni tartozik.

Indítványának megokolásában említést 
tesz azon napról-napra tapasztalható bajról, 
mely a megvásárolt áruczikkek mennyiségi 
hiányával a közönséget az elviselhetetlen 
drágaság mellett még károsítja is.

A szocziális bajok, melyek az ország 
minden lakosára súlyosan nehezednek — a 
fogyasztó közönségre nemcsak azon terheket 
róják, melyek a munka drágulása által okoz- 
tatnak, s mely bizonyos határig jogosult is, 
hanem hozzászegődtek e terhelthez, s talán 
még nagyobb mértékben, amit a közvetítő 
kereskedelem a termelés drágulásának űrügye 
alatt a maga részére eszkomptál. A helyzet­
tel a kereskedelem sajnos gyakran viszaélést 
követ el. Egy ily visszaélés és a fogyasztó 
közönség szemmel látható károsítása indítja 
a bizottsági tagot jelen indítványának be­
adására.

Az ölfa kereskedés terén divatos, sőt 
talán már kizárólag használatos az ugyneve 
zeit keresztméter (Kreutzstoss), egy oly össze­
rakás! mód, melynél a beálló hézagok által 
a kübtartalom lényegesen "megcsonkittatik. 
Az erdőben a fa hosszában rakatik össze s 
ezen természetes fekvés folytán a hézag a 
minimumra csökkentetik. Eltekintve attól, 
hogy az erdei öl magasságban is 105—110 
cm., a mesterkélt keresztrakás által a keres­
kedelemben minden négy öl fából öt öl fa 
rakatik. Indítványozó kísérleteiből kitűnik, 
hogy egy köbméter fából hosszmértékbe 
rakva 52 hasáb, mig keresztméterbe csak 
40 hasáb rakható. A fának kerqpztbe rakása 
az eladónak tág teret nyújt a leglazább és 
legmesterkdltebb összeállitásra.

A mértékek ellenőrzésére kiadatott uta­
sítás is azt mondja, hogy a tüzelőfa 4, 2 
vagy 1 köbméter nagyságú rakásokba hal 
mozva árultatik. A törvény és az erre ki­
adott utasítás ez élj a is az volt, hogy az 
összerakásnál a nagyobb hézagok elkerül- 
tessenek.

A községjegyzői nyugdíj választmány 
illése* A községi és körjegyzők nyugdíjalap­
jára felügyelő választmány Simontsils Elemér 
vm. főjegyző elnüklésével múlt hó 27-én 
ülést tartott, melyen Csilkly Béla szakcsi 
II od jegyzőt fizetésének :i/s részével nyug 
díjazták: özv. Bencze Miklósné özvegyi nyug­
diját 475, gyermekei nevelési pótlékát 380 
K-ban megállapították, Várkonyi Iván gindli- 
családi jegyző nyugdíj kérelmét felülvizsgá­
lat végett kiadták dr. Drágíts Imre tb. t. 
főorvosnak; Somogyi Vilmos bedegi, Réti 
János dunaföldvári és Jenvay Kálmán felső- 
iregi jegyzőknek nyugdíjhátralékuk befizeté­
sére félévi halasztást adtak.

Közigazgatási bizottsági ülés. Tolna- 
vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 10 én 
tartja meg rendes havi közgyűlését.

VÁROSI ÉLET.

Képviselőtestületi ii!és. Szekszárd r. 
t. város képviselőtestülete f. évi julius li-án 
d. u. 2 órakor a „Szekszárd Szálló“ 
nagytermében rendkívüli képviselőtestü­
leti ülést tart. Tárgysorozat: 1. Az ülés
jegyzőkönyvének hitelesítésére két tag ki­
küldése. 2. A mérnöki állásnak helyettesítés 
utján való betöltése. 3. A városi tisztviselők 
tizetésrendezési ügyében kiküldött bizottság 
javaslata. 4. Az újvárosi menedékház épité-

KÖZBRDEH

sének árlejtés utján való kiadása. 5. A város­
házi épület helyreállítása ügyében szüksé­
ges intézkedések megtétele. 6. A Kron-féle 
bolthelyiség bérbeadása ügyében megtartott 
árverés eredményének bejelentése. 7. Molnár 
Lajos rendőrkapitány indítványa, a Szekszárd 
Szálló nagytermének átalakítása iránt. 8. A 
•városi gyámpénztári számadás megvizsgálása. 
9. A báró Augusz árvaházra felügyelő bízott 
ság elnökének és esetleg egy tagnak megvá­
lasztása. 10. A "város némely utczáinak uj 
elnevezése s jelző táblákkal való ellátása. 11. 
A közvilágítás ügyében kiküldött bizottság- 
javaslata. 12. Özv. Konstanczerné által a 
szegények részére hagyományozott kötelezők 
iránti intézkedések megtétele. 13. A betét­
szerkesztő bizottság megkeresése, Németh 
Györgyim, Veisz Mátyás, Búzás János és 
Ferencz, úgy a tanulmányi alapítvány tulaj­
donát képező, de telukkönyvileg a város ne­
vén álló ingatlanok átengedése iránt. 14. 
Vesztergombi Antal és Föglein Ferencz köt­
vénye terület átengedése iránt. 15. Prantner 
János Vas hason tárgyú kérvénye. 16. A jövő 
évi községi közmunka költségvetésének meg 
állapítása és a közmunka összeírása iránti 
intézkedés. 17. Janosits Károly indítványa 
a községi pótadó hátralék után késedelmi 
kamat szedése iránt. 18. Nagy Nándor kér­
vénye, terület átengedés iránt. 19. Illetőségi 
ügyek. 20. Fogyasztási adó leirás iránti 
kérvények.

HÍREK.

Julius 3.
Hogy itt a sok „nyári“ tünet: 
Vakáczió, törvényszünet 
S fürdőn üdül a fél város:
A „szerdára" kissé káros!
Ámde mégis — bármi légyen — 
Összejöttünk tizennégyen 
És ha nem voltunk is többen, 
Családias, szükebb körben 
Örvendező volt a kedvünk : 
„Szaporodást“ ünnepeltünk 
Simontsils egy kupát tölte 
S Fischer ügyészt üdvözölte 
De — bár „szerdán“ nem kellene 
Szundikált a túszt szelleme,
Pedig — szomszéd asztalról át — 
Herczegh fújta a harsonát!
Volt sok komoly eszmecsere 
(Fejem tőle ma is tele!)
Sok szép eszme jött piaczra 
S egynek talán lessz is haszna : 
Alakul tán — hogyha lehet — 
légy „vúrosszépitő egylet“

— Vagy minek itt szépíteni ?
Megél együtt anti . . . sémi .
S tovább lészen por és sár is,
Ha száz egylet povedál is ?!

— Plébános! kinevezés. A dr. Fent 
Ferencznek belvárosi plébánossá történt ki­
nevezésével megüresedett szekszárd—újvárosi 
plébániára Zichy Gyula gróf pécsi püspök 
Mosgai Sándor s. lelkészt nevezte ki. Ez a 
kinevezés a hívek közt általános és osztatlan 
örömet keltett, mert hat évet meghaladó 
szekszárdi működése alatt az uj plébánosban 
a hívek papi erényekben gazdag, példás 
életű, buzgó és fáradhatatlan lelkipásztort 
ismertek meg. A kinevezés hire hétfőn este 
ért Szekszárdra s a katholikus körből egy 
társaság rögtön kivonult az újvárosi plébá­
niára, ahol Föglein Ferencz városi képviselő 
sikerült beszédben üdvözölte az uj plébánost, 
aki meghatva köszönte meg a szeretetnek 
ezt a spontán megnyilatkozását. Mosgai Sán­
dor Szigetváron 1866-ban született. Iskoláit 
Pécsett végezte s ugyanott szentelték pappá 
1890-ben. Mint s lelkész Abaligeten Mecsek- 
Szabolcson, Faddon működött, Szabadszeut- 
királyon pedig vikárius volt. Innen Tamásiba 
került, ahonnan 1901. évi márczius hó 18-án 
jött Szekszárdra a belvárosi plébániára.

— A főgimnázium záróünnepélye. A 
szekszárdi állami főgimnázium évzáró ünne­
pélyét múlt szombaton tartották meg. A bel­

városi r. k. templomban Szabó Géza hitta­
nár által mondott „Te Deum“ után az inté 
zet növendékei a tornateremben gyülekeztek, 
a hol Wigand János igazgató intézett hoz­
zájuk lelkes beszédet. Ez után kiosztották 
a bizonyítványokat és jutalmakat. Jutalmat 
kapott Hercher Á. IV. o. t. 10 K, íjjá J. II. 
o. t. 10 K., Szentesi P. III. o. t. 5 K., 
Púpay J. II. o. t. 5 K., Babai/ G. és 
Deutsch J. I. o. t. 10—10 koronát. Könyv- 
jutalomban részesültek: Stockinger J. VIII. 
o. t., László ]., Szabó F., Halász A., Holcz 
J. VII o. t., Tóth Z., Prantner F. VI. o. 
t., Ihrig K., Steinfeld B., Fischhof G., 
Richer I., Raisz E. V. o. t., Haidekker 
L., Sinionlsits B., Griimvuld D., Polgár B. 
IV. o. t Czinner J., Schön A. III. o. t, 
Áldor L., Haidekker B., Likert F. II. o. t, 
Fuchs F., Wágner L., Huuck L , Éri L. 
I. o. tanulók. A rajzolásban tett haladá­
sukért: Babits S., Sigoru L. VIII. o. t., 
Szallár D. V. o. t. és Vobornik V. IV. o. 
tanulók. A gyorsírásban kitűntek jutalma­
zására is több adomány állt rendelkezésre : 
Ezekből jutalomban részesültek: Fáy K., 
Schön E., Czinner }., Fischhof L. a leve­
lező Stenogramm nyertesei; Stein fehl B , 
Pápai/ Gy , Fischhoj G.. Csizmuzia L. a 
vitairási Stenogramm nyertesei. Sleinfeld B., 
Csizmuzia L., Raisz E., Fischhof G., Lich­
tenberg A. a vitairási verseny nyertesei: 
Seleznik B , Fischhof L., Schön E. a leve­
lező verseny nyertesei; Stein féld B., Pápai/ 
Gy., Fischhof G. a vitairási szójel verseny 
nyertesei; Seleznik B , Czinner J., Schön 
E., Kirchner J., Székely E., Szentesi P. 
a levelező szójelverseny nyertesei. Hímek' 
Jenő, mint előadó, versenyen kívül részesült 
könyvjutalomban. Szorgalmukért megjutal­
maztattak még Fürst E. és Szentesi P.

— Hitközségi tanácsülés A szekszárdi r. 
k. hitközségi tanácsú tk és iskolaszéknek dr 
Fent Ferencz plébános elnöklésével szerdán 
tartott ülésén elhatározták, hogy a tanítói tize 
tésekés korpótlékok kiegészítésére államsegélyt 
kérnek és pedig: az újonnan szervezett há­
rom tanítói állás javadalmazásához cgyenkint 
700—700 koronát. A tanítói kar kérelmét, 
melyben lakbérüket, a harmadik lakbérosz­
tálynak megfelelőleg 360 koronára kérik 
kiegészíteni, tekintve hogy az 190i. évi költ­
ségvetésben erre fedezet nincs, függőben 
hagyták és 1908. évi január hóban veszik 
tárgyalás alá.

— A csendőrezredes szemleutja. Malé- 
kovics Lajos in. kir. csendőr alezredes, 
parancsnok helyettes múlt hó 29-én váró 
sunkba érkezett s pár napon át megvizsgálta 
a szekszárdi csendőrségi alosztályokat s a 
tapasztalt rend felett megelégedését fejezte 
ki Sándor László százados, szárnyparacsnok 
előtt.

Kinevezés és áthelyezések. A m.
kir. pénzügyminiszter Streit Béla szekszárdi 
pénzügyőri főbiztost, a szekszárdi társasélet 
köztiszteletben álló tagját Nagyszebenije 
pénzügyőri felügyelővé, Lovich László szek­
szárdi m kir. pénzügyőri biztost Iglóra 
pénzügyőri főbiztossá nevezte ki és Streit 
Héla helyére Farbaky Endre nagyszebeni 
főbiztost, Lovich L. helyére pedig Kis János 
Stubnya fürdői biztost helyezte át.

Halálozás. Súlyos csapás érte Szász 
Imre gyönki törvényhatósági utmestert és 
nejét Németh Erzsébetet Vilmika leányuk­
nak múlt hó 29-én történt elhunytéval. A 
boldogult temetése junius 30-án d. u. 5 óra­
kor, Gyünkön, általános részvét mellett ment 
végbe.

Fink Kálmán kir. tanácsos szekszárdi 
in. kir. pénzügy igazgatót súlyos csapás érte. 
Édes atyja Fink Károly Kassa város nyug. 
tanácsosa e hó 4 én este, elhunyt. Temetése 
ma lesz Kassán.

Müller Lajos vaskereskedő, Müller 
János tolnai takarékpénztári igazgató fia 
Budapesten julius hó 3-án, életének 37-ik 
évében jobblétre szenderült Temetése f. hó 
4 én ment végbe. Budapesten a II., Fő utcza 
48. sz. alatti gyászházból.

— Ozv. Berki) Jánosné szid. Apáth 
Teréz, életének 66 ik évében Szedresen meg­
halt. A boldogultban Berki/ Ida szedres! 
postamesternő anyját gyászolja.
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(iái Kálmán fehértemplomi főgimná­
zium!, volt szekszárdi polg. iák. tanár neje 
junius 28-án elhunyt Fehértemplomon.

Helfer Károly volt szekszárdi sütő­
mester t. hó 4 én ,'37 éves korában a Ferencz 
közkorház elmebeteg osztályában meghalt. 
Temetése tegnap délután ment végbe nagy 
i'észvét mellett.

Schád Gyulának a paks tadd-bogyiszlói 
áruiéntesitő társulat pénztárosának neje, szül. 
Kiss Ilonka, életének 27-ik, boldog házassá­
gának 9-ik évében múlt hó 29-én elhunyt. 
Temetése julius hó 1-én volt óriási részvét 
mellett.

— Ezüst mise, Nyárády Aladár, Dom­
bóvár plébánosa mult hó 27 én búcsú napján 
ünnepelte pappá szentelésének 2Í> éves év­
fordulóját. A nagy segédlett! mise után, me­
lyet az ünnepelt celebrált, a díszes lakomán 
a megjelent papság nevében Friihivirth Géza, 
kerületi esperes beszélt, továbbá Paul József 
herczegi felügyelő Nagy István főszolga 
biró, Blirián László miniszteri számvevőségi 
főnök, Boyyay Jenő árvaszéki ülnök dr. 
Dunai/ János iró, Ah/árády Zsigmond dr. 
miniszteri titkár stb. mondtak szellemes po 
hárköszöntőket. Az éppen otthon nyaraló 
Szepessy László szerkesztő ünnepi ódával 
hódolt az ezüstmisésnek. Többen, mint Sker- 
h’cz Iván miniszterelnökségi osztálytanácsos, 
dr Hermann Gyula fővárosi ügyvéd, Dtibo- 
sienics államrendőrségi főpénztáros stb. táv­
iratban üdvözölték az ünnepeltet s mentették 
ki téivolmaradásukat. Az egész község sokáig 
kedves emlékként őrzi a minden tekintetben 
fényesen sikerült ünnepet.

— Ki utazhatik a vármegyei tisztviselők 
közül első osztályon. A belügyminiszter ma 
rendeletileg tudatta az alispánnal, hogy ki­
küldetések alkalmával a vonaton az első osz­
tályt csup'án az alispán és a főjegyző vehetik 
igénybe, a többi tisztviselő másodosztál vu 
jegy árát kapja meg, inig a szolgáknak har­
madik osztályú jegy jár.

Királyi kitüntetésben részesült gazda.
A király Pap György gazdát, ki Madi 
kovács György gerjeni birtokán több mint 
42 évig, mint gazda működött, a koronás 
ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Az érdem­
kereszt ünnepélyes átadását a főispán meg­
bízásából Rassovszky Julián főszolgabíró 
teljesítette, a múlt hó 29-én. Az ünnepélyen a 
Madi Kovács család, a környék előkelősége, 
a község elöljárósága és az összes gazdasági 
cselédek voltak jelen. Rassovszky Julián 
toszolgabiró magas szárnyalásu beszédben 
méltatta Papp gazda érdemeit és mint a 
hűség és szorgalom megtestesülését jó pél­
dául állította a többi gazdasági alkalmazot­
taknak és azután a keresztet mellére tűzte. 
Az ünnepélyes átadást nagy lakoma követte, 
melyen a földesuron és családján kívül a 
hivatalos személyiségek és Papp gazda csa­
ládja vettek részt. Ez alkalommal Madi Ka 
vács János földbirtokos az összes gazdasági cse­
lédeket és alkalmazottakat is megvendégelte. 
Üdvözlő táviratot küldöttek Darányi Ignácz 
tüldmi velesügyi miniszternek és gróf Apponyi 
Géza főispánnak. A lélekemelő ünnepély a 
késő esti órákban ért véget.

— A gimnázium környéke. E czim alatt 
múlt számunkban megemlékeztünk arról a 
visszás állapotról, mely szerint a főgimnázium 
korcsmákkal valósággal körül van véve. 
Mint most értesülünk, a rendőrkapitány Wi­
gand János igazgató panaszos beadványát 
elutasította s ezt a határozatott a vármegye 
alispánja is jóváhagyta, mégis a Rákóczi ká- 
veház italmerési engedélyének megvonása 
iránt az alispán a pénzügy igazgatóságot meg 
kereste.

— Közigazgatási bejárás. A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter Pallós Ignác 
építési vállalkozó kérelmére a bátaszék mo­
hácsi h. e. vasút közigazgatási bejárását el­
rendelte. A bejárás a tolnamegyei érdekelt­
séggel és pedig Bátaszék, Bála és Alsónyék 
községekkel Bátaszék községházánál julius 
hó ó én meg is tartatott. A bejárást Képessy 
Árpád miniszteri osztálytanácsos' vezette.

7 Gazdasági tudósító. A földmi velés- 
iigyi miniszter I ulna varmegye dunaföldvári 
janisra dr. Madi kovács János gvapapusztai 
lakost a gazdasági tudósi tói tiszttel bízta meg.

— Jegyzőhelyettesités. Gríinwald Já­
nos nyugalomba vonult Kistormás községi 
jegyző helyére báró Jeszenszky György 
simontornyai járási főszolgabíró Laki László 
gyöuki kir. járásinrósági végrehajtót küldte 
ki helyettesnek.

— A becsületes munka jutalma. Döry 
Hugó nagybérlő tüskei gazdaságában régi 
hű cseléd Szekeres György uradalmi hajdú, 

j Hosszú, becsületes szolgálatát a füldmivelés- 
iigyi miniszter kitüntető oklevéllel és száz 
koronával jutalmazta meg, melyet a kitün­
tetettnek Nagy István dombóvári főszolgabíró 
múlt vasárnap adott át, a becsületes munkát 
dicsérő szép beszéddel A kitüntetés örömére 
az uraság megvendégelte az összes uradalmi 
cselédséget.

— Államvizsga. Fördős Mihály tb. 
szolgabiró múlt hó 21-én a budapesti in. kir. 
tudomány egyetemen az államtudományi ál­
lamvizsgát sikeresen letette.

Sok a gyümölcs. Már t. i. nem ná­
lunk, hanem Gerjenben. Azt a hirt vesszük, 
hogy ott rengeteg meggy, korai kajszin ba- 
raczk és korai nyári alma eladó. Ajánljuk 
az érdeklődők s különösen a gyümölcs ke­
reskedők figyelmébe.

— A bírósági jegyzők mozgalma. A bí­
rósági jegyzők Szegeden holnap tartandó j 
országos nagygyűlésére a szekszárdi törvény- 
széki jegyzők küldöttjeként dr. Csizmadia 
Géza törvényszéki aljegyző vesz részt

— Adomány. Zichy Gyula gróf, pécsi 
püspök, 2L'0 koronát adott a kisvejkei r. k. 
elemi népiskola építési költségeire

Eljegyzések. Alsó és felsőgelléri nemes- 
bogyai Takács Gyula dunaszentgyörgyi fő­
jegyző múlt hó .‘3U án Dunaföldváron jegyet- 
váltott Niefergall Irén kével Niefergall Nán­
dor Dunaiöld vár község közszeretetben álló 
főjegyzőjének és a Dunaföldvári Takarék- 
pénztár elnökének leányával.

Schlesinger Jenő szekszárdi kereskedő 
eljegyezte Rosenspilz Zsófiát Tamásiból.

— Okleveles kezimunkamesternök Lö- 
rinczy Tériké szekszárdi és Kelemen Gizella 
pak^i lakosok kitüntetéssel tették le a ka­
locsai polgári iskolai leány képzőben a kézi­
munkából a képesítőt.

— Adomány. Kenéséi Vilmos lukácsi 
jegyző és neje lapunk utján 50 korona ado­
mányt küldöttek dr. lent Ferencz belvárosi 
plébánoshoz a szent Antal szegényei javára.

TŰZ. Folyó hó 1 én éjjel Szekszár- 
don a felső utczában leégett Csötönyi Ferencz 
Kutas, szekszárdi lakos üresen álló háza. A 
kis ház oly gyorsan hamvadt el, hogy a 
városban alig tudtak róla.

— Irnokválaszlás Dunaföldváron. Folyó 
hó 3-án Rassovszky Julián főszolgabíró 
elnöklete alatt Dunai üld vár község képviselő­
testülete Jakó Imre nagyváradi m. kir. 
pénzügyigazgatósági segéd iktatót választotta 
meg községi Írnoknak.

— Végrehajtói vizsga. Klein Endre
»yug- jegyző, gyönki lakos e hó 4-én a 
bírósági végrehajtói vizsgát a szekszárdi kir. 
törvényszéknél sikerrel letelte.

— Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. 
belügyminisztérium a závodi függetlenségi és 
48-as olvasókör alapszabályait jóváhagyta.

— Ellopott postazsák. A tolnai posta- 
hivatal gyalogpostása f. hó 29-én a leveleket 
tartalmazó csomagot a vasúti állomáson a 
váró teremben letette s a közeli korcsmába 
borozni ment. Ez alatt eddig ismeretlen tet­
tesek a csomagot el emelték abban a hitben 
hogy érték is van benne. A leveleket a csend- 
őrség a földek között összetépve megtalálta.

— Vásár. A szombati eső után, kedvező 
időjárás mellett folyt le hétfőn a szekszárdi 
országos vásár. A nagy m,unka idő és a meg 
csappant marha árak miatt azonban a vásár 
sem nagyon népes, sem forgalmas nem volt. 
Hivatalos átlátok szerint a 9211 drb szarvas- 
marhából elkelt 511 drb, 70(3 lóból 408 drb,
40 sertésből 12 drb.

Uj Safe Deposit. A Szegzárdi Taka­
rékpénztár .Safe Depositot rendez be. Az 
5500 koronába, került óriási kassza e héten 
érkezett meg. Összesen 28 fiókja van, melyek 
évi bérleti ára 15—30 korona lesz.

— Szélövetek Tolth Ödön várni. t. 
ügyész előhegyi szőlejének egy részét Szahó
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Ferencz szekszárdi főgimn. tanár 4500, egy 
részét Bajó Pál főszolgabíró 1500 koronáért 
megvette.

— Egyházi hírek. A megyéspuspok 
Weisz János nagymányoki plébánost püspük- 
nádasdi plébánossá, — az igy megüresedett 
bonyhád-kerületi esperesi állásra pedig dr. 
Jozyics János bonyhádi plébánost esperessé 
nevezte ki.

Választás. A pécsegytiázuiegyei r. 
k. tanitóegylet julius 3 iki gyűlésén világi 
elnökké Horváth Ignácz szekszárdi, jegy­
zővé Kirtz István teveli, igazgató választ 
mányi tagokká Kindl Vilmos tamási és Kétyi 

I László szak esi tanítót választotta meg.
— Nagy tűz. A Majsa községhez tartozó 

Zsigmond majorban f. hó 5 én nagy tűzvész 
dühöngött, ami ly alkalommal három ember 
elégett, négy megsebesült. A tamási! kir. 
jbiróságtól Rosos albiró a helyszínére ki 

: szállt.
Öngyilkosság Cinder Kilián vár 

dombi lakos mult hó 29-én forgó pisztolylyal 
halántékon lőtte magát és nyomban meghalt. 
Az öngyilkosságot azért követte el, mert egy 
ajándékozási szerződést kötött, amit később 
nagyon megbánt.

— Talált hulla. A szekszárdi határ, hi­
dasi sziget nevű dűlője mellett f. hó 2-án 
egy 8 eves férfi gyermek teljesen feloszlás­
nak indult hulláját fogták ki. Az orvos- 
rendőri vizsgálatot Rácz József rendőrkapi­
tány és dr. Komáromi/ Gyula városi t. or­
vos ejtették meg. A vizsgálat során meg­
állapították, hogy a gyermek azonos Buna 
János lelenczezel, akit a pécsi gyermekmen- 
hely múlt hó 7-én adott ki tartásra Fiirdős 
István né simontornyai lakosnak, aki a rend- 
örsiig felhívására megjelent Szekszárdim s a 
gyermeket ruhájáról megismerte. A gyermek 
múlt hó 22-én libát őrzött a Sió partján s 
játszás közben bukott a vízbe, mely elra­
gadta. A szerencsétlen tint 3 án a felső te­
mető halottas házából temették el.

Verekedő inas. Ben kő István sütő 
tanoncz t. hó 2-án délután Szekszárdon, a 
korzón előzetes szóváltás után Ádám Ferencz 
hordárnak fejszével ketté vágta a jobb keze­
lőjét A súlyosan sérült hordárt beszállították 
a ferencz kórházba, Ben kőt, pedig a rendőr­
ség átadta ^ kir. ügyészségnek.

Elcsípett z.sebmetsző. Bontempó 
Alajos ügynök, hírhedt zsebmetsző, még a 

I januárban tartott gyönki vásáron Nagy Jó­
zseftől ellopott 600 koronát és meg szökött.
A napokban a tápiósüjei csendőrségnek sike- 
kézre keríteni a jó madarat.

Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

Baleset. Klein János kisdorogi 
lakos feleségével együtt mezei munkára ment 
és Katalin 12 éves, Mihály 9 éves gyermekeket 
magukra hagyták otthon. A gyermekek unal­
mukban a répavágógéppel játszadoztak még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy a gép a kis 
leány kezefejét levágta.

Rendőri hírek. Tolvaj cseléd.
lakács György, inig gazdája Rácz János, 
decsi lakos és családja a háztól távol volt, 
a szobába hatolt, több ruhaneműt és cseléd- 
könyvet magához véve megszökött. — Ve­
rekedés. Póta Dávid és Horváth János sár­
hátai lakosok szóváltásba, majd verekedésbe 
elegyedtek, amelynek eredményeként Horváth 
János súlyos sérülésekkel maradt a vitatkozás 
helyén. — Meglopott tolvajok. Árnyos Ferencz 
es Csötönyi Bálint alsónyéki lakosok Vörös 
István és Balog N hátai lakosoktól 17 drb 
varsát elloptak es azzal vigan halásztak, mig 
Mészáros József alsónyéki lakos 3 drbot cl 
nem lopott tőlük. A tolvajok és a tolvajok 
tolvaja az ügyészségnek feljelentettek.

10 éves találkozó a paksi állami polgári 
iskolában.

Az 1890 —97-ik tanévben a paksi áll. 
polgári iskolában végzett növendékek f. évi 
julius hó 30-án 10 éves találkozást tartottak,
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mely már azért is érdekes volt, mert a megjelen­
tek voltak a paksi polgári iskolának első növen­
dékei. Megjelentek: Ring Vineze (Szabadka), 
Turcsányi Mihály (Nagy-Dorogh), Marth Pe­
er (Györköny), Ketterer Lajos (Budapest), 
Weiner Simon (Becs), Polgár József (Német­
kér), Scheiner János (Dunakömlőd), Schinell 
Lajos (Marta), Huber Sándor (Budapest), 
Freund Ignáez (Budapest), Hum József (Paks), 
Pákolicz Mihály (Paks), Kalmár János (Paks), 
Klein Ádám (Paks), Rosner Ármin (Paks). 
Továbbá jelen voltak az akkor tanított taná­
rok közül: Sanek Samu, Győrffy József és 
Giinsz Gábor, valamint az ujabbi tanárok: 
Kun Kálmán, Polgár Alajos és Paráté György 
igazgató. Klkósve érkeztek : Schmiedt Mik­
lós (Dunakömlőd), Polácsek Nándor (Duna- 
pataj). 'L'ávolmaradásukat kimentették, illetve 
üdvözlő táviratot küldöttek : Nidirer Mátyás 
volt paksi polgári iskolai tanár (Kismarton), 
Ház Miklós (München), Wilhelm József 
(Vágbesztercze), Brucker Salamon (Budapest), 
Kárpáthy József (Vinár), Rótt József (Duna 
kömlőd) és Boros Sándor (Budapest).

Délelőtt kilencz órakor gyülekeztek az 
iskolában, hol Hum József üdvözölte a meg­
jelenteket, majd Páráié György igazgató 
lelkes beszédben buzdította az ifjúságot szór 
galomra, összetartásra és hazaszeretetre. Vé­
gül (iiinsz tanár a 11) évelőit visszahagyott 
mértani testeket adta át gazdáiknak tréfás 
megjegyzések kíséretében.

Délben bankett volt az „Erzsébet Szálló“, 
kertjében, melyen a fentieken kivtil részt 
vettek Deme.lrovits Béla és Pártos Ferencz

Felköszöntőt mondottak Schmoll Lajos, 
Rosner Ármin, Ggör/fg József, Parádé 
György, Huni József és Kellner Lajos.

Kellemes csevegés között késő délutánig 
együtt maradt az egész társaság és elhatá­
rozták, hogy 10 év múlva ismét találkoznak, 
addig évenkint egy bizonyos összeget Heti 
zetnek és a tíz éves találkozón aztán átad 
jak majd az összeget a polgári iskola gond­
nokságának, il'elve igazgatóságának, hogy 
azt „első növendékek jutalom alapja“ czi- 
men kezelje és kamataival évenkint az iskola 
legjobb tanulóját jutalmazza.

TANÜGYI HÍRÜK.
I j fővárosi tanító. Á székesfőváros j 

tanácsa f hó 1 én Gönczy Géza volt szek­
szárdi izr. tanítót a községi iskolához rendes 
tanítóvá választotta meg.

Tallitóválasztások. A bölcskei rk. is­
kolához Berauer Tamás, a murgai ág. ev. 
iskolához Bauer Henrik tiszaistvánfalvai oki. 
tanító választatott meg.

Megjött az államsegély. A tanítók 
államsegély utalványa már mind leérkezett, 
és a közigazgatási bizottság elnökileg már 
szét is küldötte az iskolaszéki elnököknek.

Felvétel a tanítói árvaházba. A hód­
mezővásárhelyi tanítói árvaházba 3—5 éves 
tanítói árvák félvétetnek. Azonnal lehet fo 
lyamodni a közoktatásügyi miniszterhez.

Óvó és tankötelesek összeírása. A 
közoktatásügyi miniszternek 2103/1907. sz. 
rendelete szerint az (ívó és tankötelesek 
összeírása az iskolai beiratások után fognak 
ezentúl eszközöltetni.

Helyreigazítás. A „Közérdek“ 1907. 
évi 26. számában a tanügyi hírek rovatában 
az „Államsegély kérvények felszerelési módja" 
ez. közleményből kimaradt, hogy csatolandó 
még a tanító összes eledeli szolgálati bi­
zonyítványa, a legutolsó napig, megfelelő idő­
rendben felsorolva és számozva, — továbbá 
a 13. pontban igazolandó, hogy a magyar­
nyelv, a számolás, földrajz, történelem, pol­
gári jogok és kötelességek tanítása magyar­
nyelven történik. Különben az utasítás még 
nem jelent meg, tehát a felszerelés módja 
még nem végleges, azért a kérvényekkel 
még mimt kell.

Tiszteletdij utalványozása. Á paksi 
állami polgári fiúiskolánál a tél folyamán 
történt kulturális előadásokért a polgári is 
kólái tanároknak a közoktatásügyi miniszter 
tiszteletdijat utalványozott; még pedig Páráié 
György igazgató részére 2 előadás után 40, 
(liinsz Gábor és Kán Kálmán tanár részére

3—3 előadás után egyenkint 60 -60, Polgár 
Alajos és Sáne.k Samu tanárok részére 1 — 1 
előadás után egyenként 20—20 koronát.

Fizetésemelés. Bulyku Károly duna- 
földvári gazdasági szaktanító fizetése az uj 
törvény alapján 1500 koronáról 1800 koro­
nára emeltetett fel.

Üres óvóditi állomás A hőgyészi ma­
gán óvódás! állás megüresedett. Pályázni e 
hó végéig- lehet rá. Fizetése 760 korona, 
lakás, fűtés és világítás.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A szekszárdi kaszinó közgyűlése A

szekszárdi kaszinó f. hó 4 én d. u. 5 órakor 
közgyűlést tartott, hogy a Tóth Henrik le­
mondásával megürült h. igazgatói tisztséget 
és az üresedésben levő választmányi tagsági 
helyeket betöltse. A közgyűlés -vezetésére 
közfelkiáltással Örfjg Lajost választották meg 
elnöknek, a jegyzőkönyv hitelesítésére Wi­
gand Jánost és Bodnár Istvánt küldték ki. 
A szavazatszedő küldöttség elnöke Tiham/i 
Domokos, tagjai Hnjfmann Sándor, dr. 
Rubinstein Mátyás, jegyzője pedig Kontskő 
Andor lettek. Összesen 44 szavazatot adtak 
be. Helyettes igazgatónak dr. Kramolin 
Gyulát választották meg 42 szavazattal Vá­
lasztmányi tagok lettek dr. Szenlkirálgi Mi­
hály 44, Molnár József 43 és dr. Beöthy 
Károly 24 szavazattal. (bischer Imre, az uj 
kir. ügyész 16 szavazatot nyert.) Dr. Kra 
nmlin Gyula szép beszédben köszönte meg 
helyettes igazgatóvá történt megválasztatását.

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.
A szekszárdi állami főgimnázium 

értesítője az 1906—7-ik tanévről. Közzétette 
Wigand János igazgató.

Örvendetes dolog a jó tanulási ered­
mény, amennyiben 205 tanuló közül csakis 
31, tehát 15'20/o bukott meg, jobbára 1—1 
tantárgyból.

A tanulók több kirándulást tettek, mi­
nek igen sok gyakorlati haszna van.

Több Ízben hazafias ünnepélyt tartottak. 
Fegyelmi tekintetben komolyabb erkölcsi ki­
hágás nem fordult elő, a jó viselet üek száma 
157, a mi 76’6 % nak felel meg.

Több intézkedést tett a tanári testület, 
hogy a szeszes italok káros hatását a tanulók­
kal megértesse és annak esetleges élvezetétől 
őket eltiltsa. A tanári testület 15 rendes ta­
nárból, 4 hitoktatóból és 1 orvosból állott. 
Az iskolán kivid S tanár működését említi 
fel az értesítő

A tennészettani szertár 470 korona ér­
tékkel gyarapodott, állománya 185 drb, 5837 
korona 14 fillér értékben. Ore Schwirián 
József tanár. A természetrajz, vegytani szer 
tár .39 darabbal, 80 korona 50 fillér érték­
ben szaporodott, Így összes állománya 1043 
drb, 2537 korona 12 fillér árban. Ore dr. 
Ballal Kornél. A történelem-filológiai szertár 
410, a földrajzi szertár 470, a mértani és 
szabadkézi rajzi szertár 526 és a tornaszer- 
tár 454 darabból áll. A tanári és az ifjúsági 
könyvtár is gazdag, szép *és tartalmas mü­
vekben.

Az intézetben fennálló báró Eötvös Jó­
zsef önképzőkör elnöke László Géza tanár, 
a tanuló ifjúság részéről pedig Schwai’CZ 
János volt. Tagjainak száma 116. A kör 12 
rendes ülést tartott, melyen 23 szavalat hang­
zott el.

Az értesítő elején Wigand János, az 
intézet igazgatója ügyeimet érdemlő czik- 
ket irt a főgimnáziummal kapcsolatban terve­
zett internátusról.

Nagyon érdekes Brebovszkg Elemér 
tornatanár leírása a testi nevelésről.

Az intézetnek ifjúsági segítő-alapja is 
van. A jeles és szorgalmas tanulók jutalmat 
kaptak. A beiratás szeptember három első 
napjain történik.

Az értesítőből örömmel tapasztaltuk, 
hogy ez az intézet úgy a vezetésben, mint 
a tanítási eredményt tekintve feladata ma­
gaslatán áll, nagy gondot fordít úgy a vallás­

erkölcsi nevelésre, mint a hazafias szellem 
ápolására s a mellett az ifjúság önképzésére 
és testi fejlődésére is.

A szekszárdi államilag segélyezett 
községi polgári fiúiskola értesítője az
1906—7. tanévről. Közli Krummer János 
igazgató.

Az iskolaév szept. 1-jéri kezdődött. A 
tanulók száma a tanév végén 152 volt.

A tanári kar 10 tanácskozraányt és 1 
módszertani értekezletet tartott, mikor is az 
ifjúság tanulmányi és fegyelmi ügyeit tárgyalták 
a folyó ügyeken kivid. A tanítás folytonos 
volt. Az eredmény elég jó, sőt, ha tekintetbe 
veszszük azt, hogy az I. osztályban német 
anyanyelvűek sokan voltak, kitűnőnek mond­
ható. A tanári kar itt nehéz munkát végez, 
mert először magyarosit és azután mégis el­
végezteti a bő tananyagot. A tanulók maga­
viseleté jó. Nevelés tekintetében a hitoktatásra, 
a vallás-erkölcsös nevelésre fősuly van fek­
tetve, mi a derék tanári kar érdeme. Haza- 
fiságra nagy gondot fordítanak, iskolai ünne­
pélyeket tartottak több Ízben, hol a haza- 
szeretet, alkotmány és királyhűség érzelmeit 
ébresztették és erősítették a növendékekben.

A Garay-körnek 558 korona 82 fillér 
alapvagyona van. Az ifjúsági könyvtár 1800 
kötetet foglal magában, fejlesztésére és gya­
rapítására nagy súlyt helyez a tanári kar.

A tanulók többször tettek kirándulá­
sodat, amelyek nagy haszonnal járnak az 
ifjúságra.

Tanulmányi szemlék és látogatások is 
történtek, miből következtethető, hogy e je­
les tanintézet az életnek nevel.

A jó magaviseletü és szorgalmas tanu­
lók ösztöndijakat és jutalmakat nyertek, a 
szegények pedig tandíjmentességben részesül­
tek és ingyen tankönyveket is kaptak. A 
tanári testület 8 rendes tanárból és 4 hitok­
tatóból áll.

A fölvétel az 1907—8. tanévre szept.
1—3 napjain történik.

A tanári testület, igazgató fáradhatlaq 
munkássága, körültekintő g mdoskodása általá­
nosan ismeretes

MULATSÁGOK.
Műkedvelői előadással összekötött 

táncz mulatság. A paksi ifjúság, társulva a 
duuatöldvári dalárdával és zenekarral, igen 
sikerült és nagyon látogatott kedélyes ze- 
neestélyt és nyári tánczmulatságot rende­
zett június hó 29 én a Mádi Kovács-féle 
nyári kerthelyiségben. — Első sorban a duna- 
földvári dalárda és zenekar tagjai érdemel­
nek nagy elismerést és dicséretet, mert szép 
összhangzó énekükkel és zenei játékukkal 
valósággal 'elragadták a hallgatóságot. A 
dicsőség okvetlenül Csekeg karmesteré, aki 
egész tudását és tehetségét latba veti a da­
lárda és zenekar jó hírneve érdekében. — 
Rabinek Gizi és Renée magyar népdalokat 
énekeltek, hegedűn Szalhmáry Sándor, gor­
donkán (leger József kisérték; igen jól is­
kolázott, kellemes és szép hangjukkal és 
összénekükkel, úgy csinos megjelenésükkel 
nagy hatást értek el, úgy, hogy háromszor 
kellett a szebbnél-szebb és válogatott magyar 
népdalokat énekelniük. Különösen azért 
is érdemelnek elismerést, mert minden jó­
tékony czél érdekében rendezett előadáson 
szerepelnek. — Szenlpéterg Lénké monolo 
gizált ezután s a „Modern leány“ czimü, 
műkedvelőnek igazán nehéz monologot oly 
ügyesen adta elő, hogy a közönség szűnni 
nem akaró tapsviharral jutalmazta a kitűnő 
előadást. — Miskolczg Ágost „Egy ifjú 
naplójából“ czimü saját szerzeményét ol­
vasta fel. A humoros felolvasással nagy 
hatást ért el. — Végül Gaupp József az 
általa németből fordított „Színész génié“ 
czimü monologot adta elő, művészi alakitá 
sával és humoros játékával a hallgató kö­
zönséget egyik kaczajból a másikba ragadta. 
Igen ügyesen kreálta a börziánert, majd 
pedig a középkori lovagot, mintha csak ke­
nyere, volna a színészet. A műsort reggelig 
tartó táncz követte. Az összes bevétel 650 
korona volt.
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Szerkesztői üzenetek.

Jön a kánikula.
Reám szakadt az izzó nyáii hő — —
— — Felém a nap oly ádázul vicsorga, 
Hogy arczomról lázverejték szennye csorga 
S nincsen sehol, hideg zuhany eső 1

Mért nem vagyok én szabad úszó nő, 
Hogy folyton-folyvást uszodába járva. 
Eláznék, mint a spongy vizet találva, 
Vagy mint a tóban úszó kákatő.

Mért nem vagyok úszómester én,
Ki sport szabású, necczelt légi ingbe 
Hős vizdagályu uszodába mén 
S hogyha a vízbe egy bajnő ing be.
Kéjcsudálva nézném a szép csudát,
A vizen ingó-ringó bájdudát.
Ezek után som szégyellj magát ?
H. urnák Dombóvár. A honvédhadaprud iskolába 

való felvétel iránti folyamodvány a pécsi vagy nagy­
váradi had apród iskola parancsnokságához július 10-ig 
nyújtandó be. A részletes feltételek a vármegyei hiva­
talos lap 24. számában jelentek meg. a községi jegvző 
urnái megtekinthetők. Ugyanott tekinthető meg a közös 
hadseregbeli hadapród iskolákba való felvétel tárgyában 
kibocsátott hirdetmény, (H. I.. 23. sz.) mely szerint ide 
a kérvények július 12-ig, némelyiknél aug. 15-ig nyújt­
hatók be.

A KÖZÖNSÉG KÖKÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetetlen

Vilmika leányunk
elhunyta alkalmából részvétükkel mély 
bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fogad­
ják hálás küszönetünket.

Gyünk, 1907 julius 3.

Szász Imre és neje 
Németh Erzsébet.

HttiD ET É 8 E K.

Egy

szalon garnitúra
és két tanuló hegedű eladó

Bővebbet, a kiadóhivatalban.

T

KÖZÉRDEK 1907. julius (i.

— Műkedvelői előadás. A hátaszéki 
kath. legényegylet f évi julius hó 7-ón az 
az Arany Naphoz ezimzett vendéglőben színi 
előadással egybekötött zártkörű tánezmulat- 
ságot rendez. Színre hozzák Tóth Edének 
„A falu rossza14 czitnti nópszinmüvét. Belépti 
díj: I. hely 1 K 20 f, II. hely 80 fillér, 
állóhely 80 tillér. Kezdete este 8 órakor.

Árlejtési hirdetmény.
Mórágy nagyközség elöljárósága a képviselőtestület jóváhagyott 

13/906-os számú határozata alapján a község tulajdonát képező 140 nép- 
sorsz. beltelken emelendő

korcsma építési munkálataira
Nemo. A kaszinó e hó 4-én megejtett választá­

sára vonatkozólag beküldött közleményét megdicsért 
„gerinczünk'* rovására is félretettük 1-ször, mert név­
telenül beküldött dolgokat figyelembe nem veszünk. 
2-szor, mert nem tartjuk megengedhetőnek, hogy egy, 
még csak most idekerült úriembert mintegy meghur- 
czoljunk, csupán azért, mert bizonyára felismert derék 
egyéni tulajdonai révén valakinek eszébe jutott, hogy 
nevét egy szavazó lisztára odanyomassa Hátha az illető 
még csak nem is tudott róla?

Tolnai. Igaza van, de e fajta tévedések előfor­
dulnak. Konstatáljuk tehát, hogy a Szabó banketten fel­
szólaltak . névsorából az önök érdemes jegyzőjének, 
Antal Istvánnak neve kimaradt, bár az általa elmondott 
szép felköszöntő egyike volt a legsikerültebbeknek. De 
megesett ez VVéber János országgyűlési képviselővel is, 
a ki meg Bonyhádon a Marhauser banketten mondott 
talpraesett felköszöntőt.

Kánikula. Kánikula ur, ön megénekli a — káni­
kulát ? Irgalmatlan rossz versét kitettük a napra, hadd 
perzselje és égesse el. Hogy pedig bebizonyítsuk, 
hogy ön letarolt mezőkön szedi a kalászt, ide igtatjuk 
egyik laptársunk házi poétájának nyári rigmusát.

a helyszínén folyó évi julillS hó 24-én délelőtti 10 Órára zárt ajánlati verseny­
tárgyalást hirdet.

A munkálatok azonnal megkezdendők és legkésőbb folyó évi október 
hó 15-éig teljesen befejezendők.

Az árlejtésre vonatkozó részletes feltételek, úgy az építési terv és költ­
ségvetés, a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekinthetek.

Mórágyon, 1907 évi julius hó 4-én.

Horváth Zoltán, Glöckner János,
helyettes jegyző. biró.

3389. sz. A simontornyai járás főszolgabirájától.

1907.

Pályázati hirdetmény.

Hl el lékhelyiségekkel

kö>zse<r

A nyugdíjaztatás következtében üresedésbe jutott, Tolnavármegye 
simontornyai járásához tartozó Kistormás községi jegyzői állásra pályá­
zatot hirdetek. Az állás javadalma a következő:

1. A jegyzői lakás, mely áll 3 lakószoba, 
das ági melléképületek haszonélvezete.

2. 4 hold 886 | |-öl szántóföld és rét haszonélvezete, melyet 
szántat és annak termését haza hordát ja.

3. 12-30 hectó búza, 18 45 bectó rozs, 12'30 lieetó tengeri.
4. A községi pénztárból 500 kor. készpénz.
5. 4 méteröl kemény tűzifa.
6. 4 kocsi széna.
7. Állampénztárból évi 531 kor. fizetés kiegészítés.
8. A szabályrendeletileg megállapított dijak a teljesített magánmun- 

kólatok után.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 

évi I. t.-cz. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában előirt minősítésü­
ket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket folyó hó 18-átiak déli 12 Órájáig hivatalomnál annyival is inkább 
nyújtsák be, mert az elkésve benyújtottakat nem fogom tekintetbe venni.

A választást folyó lm 23-án d. e. 10 órakor fogom Kistormáson a 
községházánál megtartani.

Gyünk, 1907 julius 3 án.
Báró Jeszenszky György

főszolgabíró.

ILX’!

Átdejtési hirdetmény.
A szakesi r. k. iskolaszék mint hitközségi tanács a szakcsi 

osztályok átalakítását és egy uj tanterem építését, nem­
különben egy óvoda és 4 tanitólakás építését határo­
zatba hozván, az iskolaépítés 6347 kor. 61 fillérre, az óvoda és

pedig 18.481 kor. 72 fillérre lőnektanítói lakások építési munkálatai 
előirányozva.

Az építkezés megejtése czéljából 1907 julius hó 17-ik napjá- 
nak délelőtt 10 Órájára a szakcsi plébánia hivatalnál beadandó zárt 
írásbeli ajánlatok tárgyalására, az iskola háznál árlejtés tűzetik ki.

A munkák elvégzésére vállalkozók az előirányzott költség 
után számítandó 5 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikul 
a kitűzött nap délelőtt 10 órájára annál is inkább Leadják, mert a 
későbben érkezettek figyelembe nem vétetnek.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki tervek és 
költségvetések a szakcsi plébánia hivatalnál naponkint megtekinthetők 
s az ajánlatok elfogadása tekintetében az egyházmegyei hatóság 
határoz végérvényesen.

Szakcs, 1907 julius 3-án.
Vitkovits Farencz

plébános.
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Ideális arez-cvóme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÓCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
!—! szeplő, máj folt és mindennemű arc­

tisztátalan ság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgynor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 22-52

I I

Üzletemet, május hó 15-én 
saját házamba, a volt, Grold- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereskedés 
helyiségébe helyeztem át, s teljesen 
modernül rendeztem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb izlé-

i cs Ír 1ovixvti in - •Ír 1 /~k 1 /i/vitliQoooni 
IVlVIVÍÍll-liVymOV-lll.

2662 szám. 
ikv. 1907.

Árverési hirdetmény.
A kir. kincstár végrehajlatónak, Pető István 

gyöuki lakos végrehajtást szenvedett elleni végre­
hajtási ügyében a kérelem következtében a vég­
rehajtási árverés 500 kor. 72 fillér tőkekövetelés 
és ennek járuléka, valamint 2 kor. 30 fillér esz­
ményi bélyeggel együtt jelenlegi 20 korona és 9 
koroua és a még felmerülendő költségek, valamint 
ezennel csatlakozóttnak kimondott Merkl János 
gVöuki lakos végrehajtató javára ,2 korona 22 
fillér töke s járulékainak kielégítése végett az 
1881 LX-ik l.-cz. 14i-ik g-a alapján és a 14ti-ik 
§. értelmében a szekszárdi kir. törvényszék, (a 
gyönki kir. járásbíróság) területén lévő, Gyönk 
községben fekvő, a gyönki ölti sztjkvben f 5115 
hrsz. alatt felvett Pető István végrehajtást szenve­
dett nevén álló magyarhegyi szőlő és présházra 
2000 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

Az árverés megtartásúra batáridőül 1907 évi 
julius hó 15-ik napjának délelőtti 9 órája ezen tkvi 
hatósághoz tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o-át készpénzben, vagy az 1881 
évi LX-ik t.-cz. 42-ik g-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. 
kelt m. kir igazságügy miniszteri rendelet 8-ikg-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldőt ke­
zéhez letenni, avagy az 1881 évi LX ik t.-cz. 1 /O-ilc 
g-a értelmében a bánatpénznek a birósámál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 
30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól szá­
mítandó 00 nap alatt, a harmadikat ugyanazon 
naptól számítandó 90 nap alatt, minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától számítandó 
0 o/o kamatokkal együtt az 1881 évi decz. hó ti-án 
39415/J. db. sz. a kelt rendeletben előirt módon 
a gyönki kir. adóhiva álnál, mint bírói letétpénz­
tárnál lefizetni. A bánatpénz az uln só részletbe 
fog beszámíttatni.

Gyünk. 1907 évi május hó 31-én, a kir járás­
bíróság. mint tkvi hatóságnál.

Dr. Kővágó.
kir. járásbiró.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás H—15

Szekszárdon.

DEBULAY IMRE
lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

sző 1 őz űzőkban, 25_a6 
takarék tűzhely e k ben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitu a 1000 írt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 írtért eladó

Gazdasági
és hitelforgalmi vállalat

Szekszárd,
Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

Jelzálogkölcsönt 4”e4,^/#
készpénzben folyós! ttat.

Személyhitelt
megyei, vasúti és hajózási tisztviselők­
nek, katonatiszteknek, kereskedőknek, 
iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő 
alatt.

e*af* készpénzért
CIVCL ós igen előnyös

feltételek mellett részletfizetésre.

Osztály sorsjegyeket
elad és a nyereményeket rögtön kifizeti 
teljes titoktartás mellett.

Gazdasági gépek és motorok
eladása készpénzért és részletfizetésre.

A Fontiére, Pesti Biztositó Intézet
szekszárdi föügynöksége, köt élet-, tűz-,
baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításo­
kat igen előnyös feltételek mellett.
Mindennemű felvilágosítással díjmente­

sen szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez
csupán válaszbélyeg melléklendő. 7—to

mm
Most jelent meg dr. Gáspár Ferencz

A FÖLD KÖRÜL
czimü munkájának III — IV'. kötete. 

Kapható :

BÁTER JÁNOS
könyvkereskedésében Szekszárd. Kaszinóbazár

A világ legjobb cséplökészletei. 
Teljes jótállás kitűnő cséplésért.

Hatósági engedély nélkül szaimafedeles házak között is 
használhatók.

IBDETÉSEK
jutányos áron vétet­

nek tel lapunk kiadó­

hivatalában.

112 díjjal kitüntetve !
A világ legegyszerűbb és leg­

tökéletesebb

motorcséplökészleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

petrolin-, ásványolaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett leg- 
jutányosabb árban 3—5 évi rész­
letfizetésre :

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czelokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gvujtásu benzinlokomobil cséplökészletek.

Nagy munkateljesítés. - Olcsó árak. - Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő czéghez. 9—10

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymezö-utcza 4:1
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

,.1.. 1 .-> * . ■ v
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Eladó ház. Bérbeadó vendéglő.
Szekszárdon, a Szócheuyi- 

utczában lévő 168. sz. ház 
eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.

HIRDETMÉNY!
Legjobb minöséfii, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelávusitóknak kedvez­

ni env. Hol és külföldi kőszén.

Felvágott kemény
szaraz tűzifa,

elsőrendű legjobb minőségű bükkfa
10 kiló 32 fillér, métermázsánként 3 
korona, továbbá mindennemű hasáb-, 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indób ázzál 

szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható. 

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkvieskedi

SZEKSZÁRDI) N. 0-10

Ha kbszvényben. reumában, ischias- 
ban szenved,

vegyen egy üveg

Dr. Fiesch-féle köszvény-szeszt,
mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt ó.'Zle betű Kapható :
Dr. FLESCH E. M.

„Magyar Korona“ gyógyszertárában
Győr, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, 
v»gy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment­

ve utánvéttel küldjük.

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt

35—52

föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és mindé 
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, ticzamodásoknál, fülfájás és fülzugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :
Bállá Sándor syógy^ertára Hóumező-

vásárhely, Kossuth-tér.
Ara egy üvegnek 2 korona Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmeutve.

. Kg.v próbadoboz mindent bizonyít.
Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

A vasúti állomáshoz közel fekvő 
jó forgalmú, modern berendezésű ven­
déglő, szép nyári helyiséggel, minden 
elfogadható feltétel mellett azonnali 
átvételre bérbeadó.

Bővebbet

Kiadó úri lakás.
3—3

Komáromi Terencz
tulajdonosnál 

D CS (Tolnamegye.)

Szept. 29 éré a főgimnázium háta 
mögött lévő molnár-utcza 362. számit 
házban egy 4 szobás lakás a hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel együtt ki­
adó. — Ugyanott egy utczai búto­
rozott szoba kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

A Styria- és
Demokrata-kerékpárok
az elsők között is elsők. IRT Két évi jótállás. "'>1

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikből nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MULL EK TESTVE R EK
varrógép, kerékpár nagyra ki ára és javító műhelye

Székei:árd,
2—10

Manhoid Kálmán Kula
Bácsmegyének a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföIdi szölöoltvány és kertészeti bérlé­

tén tavaszi szállításra kapható :
1. Szokvány miuoségii, niindeu alanyon faj­

tisztán. sima és gyökeres zöldojtvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. A/ma, körte, barack és kajszin fák 1, 2, 3 

éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élősövény, 

a melynek gyök erei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentáll. Kívánatra név- és árjegyzé-

1 két készséggel küldök. Szives megkereséseket kér :

Manhoid Kálmán nagybérlő.

Farsangra
es egyeb alkalmakra készítek tánczrendeket 
oleso, közép és egész finom minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat,
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv-
zsinórzatokat egesz és telselvem ben és pamut­
ban, minden fajtában. Legelőkelőbb referen­
ciák Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

' teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest \ III, Rombach-u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi

Hajeltávolitó ! Hölgyek figyelmébe !
»Szómét« amerikai újdonság az arcz bármely részén 

•'“» a karon a szőr-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással discréten kii d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából SoÓS Károly, 

Marosvásárhely.

Sikerült az Orsz. Posztökiv Apuház­
nak (Budapest, Rnttenbiller-utca 101) sz.) 100 vég nagyon 
JÓ minőségű tartós fértlruha szövetet egy esődbe jutott posz­
tógyárostól potom áron megvenni. Ez okból szálkáid vidékre 
utánvéttel vsak ti koronáért egy teljes fértiöltiinyre elegendő 
3 meter nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna 
es drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. 
A fenti céget t. olvasóink ügyeimébe ajánljuk.

kertészete és magkereskedése 
Tárcái (Zemplénmegye.)

1000 dili Gleditsehia csemete . . .4
1000 „ 2 éves akáez-csemete . 10 és 15

» 1 » „ 4—6 és 16
1000 „ vadalma csemete . . 12 és 20
Bkhi „ vadkörte csemete . 14 és 25
Nagy virágú kerti diszszegfü tövek lOdrb L20 
2 éves bokorrózsák 10 drb 5 kor., 100 drb 35 
2 „ IniIIapós rózsák, 10 drb 5 kor., 100 drb 35
Elsírandó kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. — 160 oldalas

főár jegyzékünk kívánatra bérmentve.

Legjobb mellékkereset
ncik cs családok főszere. Egy helyen és egy háztai fásban se—v — es egy
hiányozzék az eredeti „tSlyriai“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvező fizetési feltételek.
Első STYRlAl kötőgép-gyár

magyarországi képviselete FOGL .1. L. mtigépész
Budapest, VI. Csengery utca 54.

Szekszárd, 190<. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.

Szölőoltwányok!
Hiányok pótlásár,i : Két éves, száza 20 kor.
Tele/i[ésre: üyökeres zöldoltvdny, ezre 160 kor., 

soua 90 kor. Fdsoltvdny I. 200 kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mind Kiparia portalis alanyon, a legjobb és le(- 
boternmbb bor- és csemege fajokban. Hegyi bor leg­

olcsóbban. - Árjegyzék ingyen.
Székely I. József, Gyöngyös.
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